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A községek önkormányzati 
joga és a nemzeti«égek aspi­

rációi.
Irta: Dr. Kardos Samu.

Magyarországnak a legutóbbi, vagus 
1900 évi deczember 31-iki népszámlálás ada­
tait vevőn alapul-ez idő szerint közel 18 
milliónyi lakossága van. Ebből a lakosságból 
3/4 millió Budapesté, mint az ország fő- 
várossára és 3/4 millió pedig a in ezeren 
felüli népességgel biró 125 vidéki városra 
esik. Ezek szerint tehát, nz ország 15 
milliót, tevő népessége most is a XX. század 
elején kis és nagy községekben lakik. Ezen 
egyszerű számadatból mindenki első tekin­
tetre tudhatja és láthatja, hogy egy oly 

országban, melyben a népesség 8/10 része nem 
a városéban, hanem kis és nagy községek­
ben lakik, a községek szervezete és önkor­
mányzata főfontoságu állami jogot és társa­
dalmi szükségletet képez. É helyütt és ez 
alkalommal mellőzni kívánom jogtürtelmünk 
régi a tatait s csupán az ujabh alkotmányos 
éra b köszöntése óta hozott ama törvények­
ről kívánok megemlékezni, a melyekkel a 
kis és nagy községek szervezete és önkormány­
zata megállapítva lett. Ezen törvények pedig az 
1871 évi XVIII és az 1886 évi XXII t.-cz. és 

az 190\ évi XX t. ez. — Az 1886-évi 
XXII t. ez. 2-dik §-a az, melyben h közsé­
gek joga és feladata meg van határozva es 
pedig e szavakkal: „A község a törvény 
korlátái között önállóan intézi saját belü- 
ttveit, végrehajtja a törvények, a kormányok 
e- a trövényhatóságokanak államiéstörvényha­
tósági közigazgatására vonatkozó rendelkező- ! 
seit. A törvény ezen meghatározásából kitetszik

hngy ^ minden község jogi személyiséggel 
! bír. Ugyanis magánjogi és közjogi személyi- 

seggd. Ránk nézve és ez alkalommal a 
községnek az utóbbi minősége bir fontos­
sággal. Minden községe az országnak vala­
mely törvényhatóságának, azaz a várme­
gyének van alárendelve. És, mint ilyen 
alárendelt hatóságnak minden oiy .n h«tá- 
rozata, mely a községi adó megállapítására, 
kivetésére és behajtására vonatkozik, to­
vábbá. mely a községi vagyon elidegeníté­
sére, szerzésére, vagy 6 éven túl terjedő 
haszonbér meghűlésére, kölcsönvételekre, uj 
hivatal rendszeresítésére, vagy a fennálló 
megszüntetésére, továbbá a költségvetésben 
ölő nem forduló terhes szerződések megkö­
tésére, lebontására és jelentékeny kőmüvek 
emelésére és végre a történelmi és műem­
lékek fentartására, átalakítására, vagy le­
bontására vonatkozik, csakis az illetékes 
törvényhatóság jóváhagyása után hajtható 
végre.

Egyéb, a helyi önkormányzat keretén 
belül hozott határozatai azonban, ha 15 ; 
napon belül azok ellen senki som felebbe- 
zeU, minden felsőbb hatósági jóváhagyás 
nélkül is végrehajthatók

Hogy mi óriási feladat vár az egyes 
községekre az állami, a megyei és helyi 
igazgatás terén, bizonyítják a következők: j 
Minden egyes községnek külön kell vezetnie 
es igazgatnia a maga adóügyét, állami anya- j 
könyvét, áltategészségügyét, gyárai és gond­
noksági ügyét, a katonaügyeket, a 20 trión 
aluli kisebb polgári pereket é- közegészség­
ügyi, cselédügyi és erdészeti kihágásokat, és 
mindezeken felül rendelkezik a község a 
vagyona felett, községi adót vet ki és hajt \

I i$

be, gondoskodói a tisztán községi utakról 
és egyéb közlekedési eszközökről, a községi 
iskolákról és más rokon intézetekről; kezeli 
a mezei, a tűz- és közrendőrséget és a 
szegenyügyet.

Az elősorolt feladatok nagy halmazata 
és nagy fontossága pedig azt kívánná meg 
hogy a községek tisztviselői és elöljárói 
kellő kvalifikáczióvflj, a községi képviselő 
testület tagjai pedig kellő intelügencziával
és megbízhatósággal bírjanak. Minden ől 

! azonban nálunk — fájdalom — komolyan 
szólni alig lehet. Nem lehet pedig azért 
mert a községek túlnyomó része kicsiny és 

i szegény s a melynek kellő népessége és 
vagyona volna is. a hiányos törvények és 
még hiányosabb ellenőrzés mellett oly lazán 
teljesíti a közigazgatás körüli feladatait 
hogy a mi közigazgatási állapotainkra még 
most is bátran ráillik az, a mit az állami 
czentralizáczió és állami közigazgatás egyik 
legnagyobb hive, báró Sennvev Pál ezelőtt 
32 esztendővel moodotr, t. i." ázi, hogv a 
mi közigazgatásunk torén valóságos ázsiai 
állapotoix uralkodnak. Kn részemről az ál­
lami czeritralizáczióuak a községi közigazga­
tás es önkormányzat rovására való túlságos 
megerősítésének nyílt, határozott és engesz­
telhetetlen ellensége vagyok. Mert a lörté- 
nelem tanúsága szerint az állami czentrali- 
zaczionak már természetében fekszik az 
hogy még ott is, ahol parlamenti felelős 
minisztérium áll az ügyek élén, a rend ér­
dekében. vagy a rendnek ürügye alatt meg­
öli a személyes szabadságot és‘kiirtja a tes­
tületi szellemet.

Attól azonban éppen a község és a 
társadalom jól felfogott érdekében nem zár-

TamilcűÁrjy.

A tu.lnivágyó ur nagy érdeklődéssel 
hallotta, hogy az idegen, aki a társalgóban 
iilt, járt Amerikában és a legveszedelmesebb 
pontokon is megfordult. Alig várta, hogy a 
közelébe férkőzhessen és szóba ereszkedhes­
sek vele.

Oh, szólt, bizonyára voltak össze- 
kupásai és életveszélyes csatározásai az indi- | 
állókkal ?

Bizony, bizony... Két hónapja ! 
hát egyszer, amint ott lovagolok...
- És medvéket is látott, talán lőtt is 

'gazi medvét ?
De mennyire! Nem keresem őket, de ! 

llH-gis. . . Hat hete annak hogy amint a [ 
kunyhóm körül űztem a nyálakat. . .

h-s hallotta, hogy n fark1 sok is 
11 agy on vadak ?

Farkasok ? Elég veszedelmesek, ha 
megéheznek. . . A múlt télen, egy igen 
hideg napon, amikor a hó 3 lábnyi magas­
ságban borította a mezőket. . .

hs igaz, hogy annyi a csörgő­
kígyó arrafelé ?

Hogyne lenne ! kiált fel az utazó 
kissé idegesen tekintve körül... És épp oly 
nagyok és veszedelmesek, mint azt a lapok 
meg szokták Írni.. . Magam is találkoztam 
néhány borzalmas példánynyal. A nyáron 
történt, egy elveszett ponyt kerestem a me­
zőségen . . .

— És látott égő mezőségeket, erdő­
ket is ?

™ Vagy négyet, elég gyakoriak. . . 
Augusztusban történt, amint ott lovagoltam 
egy óriási síkságon, vagy 2(1 négyszögmért ! 
földnyi területen, hát egyszerre csak...

És igaz, hogy oly szólrohamok 
, vannak, amelyek embert, állatot, házakat 

elröppenek ?

I — No, amit erről elmondhatok, igazán
j e,dckcs--- Mert magam tudok rá esetet 
I hogy...

j . ~ dzt is látta, hogy hernyók és 
I lepkék oly tömegben jelennek meg, hogy a 

vonatot is megállítják ?
j — Megesett velem, mondja az utazó
i ak, kezdte magát kényelmetlenül érezni.
I lJgy volt, hogy egyszer. . .

És a bölény ?
— Bocsánat, de mennem kell...

I , Ah, kiált fel az érdeklődő ur, he
kár : Elbírtam volna önt hallgatni napestig.

! Nagyon köszönöm az érdekes adatokat.

r S. í H. &
izátrólag oipőraktár-
Bevésett szabott árak. Piacz-utcza 40. 
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ko/hatom pl, hogy az állam a közigazgatás 
egyes és kiválóan fontos ágazatait saját kö­
zegei által ne hajtassa .égre a legnagyobb 
várostól kezdve a legkisebb községig végig­
menve. Es e tekintetben a küszöbön lévő 
vármegyei városi és községi közigazgatás 
újjászervezésénél két szempont az, melyre 
az illetékes körok figyelmét irányítani és 
felhívni kívánom. Az egyik, a közegészség 
ügy, a másik a közrendészet. E k"ttő képezi 
minden község anyagi boldogulásának, er­
kölcsi tisztaságának és jogi biztonságának 
alapját. Ezeket államilag kell szervezni és 
gondozni. Mert kettőnek kellő gondozása 
né kül a népesség szaporulata a legszebb 
gyermek években elpusztul, a közrend és a 
nözbiztonság pedig továbbra is szégyenteljes 
marad. 11a az állam az 18U4. évi XXXIII. 
t.-cz. 1 -sö §-ában ki tudta mondani, hogy a 
születések, házasságok és halálesetek köz­
hitelű nyilvántartására és tanúsítására kizá­
rólag az arra hivatott közegek által vezetett 
állami anyakönyvek szolgálnak, ám mondja 
ki egy újabb törvényben azt, a mi az ál­
lami anyakönyvek mikénti vezetésénél fon­
tosabb feladatot képez, hogy a közegészség­
ügy és a közrendészet feladatait az állam 
minden egyes községben szintén saját kine­
vezett és állandó szakközegei által végezteti. 
Oszsza fel a törvényhozás az állam területét 
nemcsak az adófizetés és katonaszállitás, de 
közegészségügy és közrendészet szempont­
jából is minden vármegyében külön járá­
sokra és kerületekre, nevezzen ki minden 
1000 lakost meghaladó községbe állami or- 

, vost és állami rendőrbirót, szóval gondos­
kodjék arról, hogy a népesség egészsége, 
élte, vagyona és szabadsága felett ne kon­
tárok garázdálkodjanak és tudatlanok Ítél­
kezzenek, hanem azok felett becsületes és j 
meghízható, rendes tiszti fizetéssel és kellő i 
szakértelemmel bíró állami tisztviselők őr­
ködjenek. — És akkor az európai népességi 
statisztikában a gyermekek halálozási száma 
es a bűnügyi statisztikában a gyermek tol­
vajok tekintetében a szégyen oszlopon Ma­
gyarország neve nem fog első helyen füg- 
geni.

De amily lelkes bive vagyok annak, 
hogy a közegészséget és közrendészetet ér­
deklő ügyek állami feladatot képezzenek és 
államilag gozdoztassanak, épp olyan esküdt 
ellensége vagyok annak, hogy az állami köz- 
igazgatás újjászervezése alkalmával a köz 
ségek autonómiája más téren megcsonkit- 
tassék, az t-gyéni szabadság és az önkor­
mányzati tevékenység h rend érdekében 
vagy annak ürügye alatt kiirtassék. Sőt 
ellenkezőleg legforróbb óhajtásomat képezi 
az, hogy a községi önkormányzat és az ennek 
jogait gyakoroló képviselőtestület úgy szám­
belileg, mint erkölcsileg megerősittessék.
Az 188(i. évi XXII, t.-cz, 32. ß a szerint 
ugyanis » községi képviselők számát minden 
100 lélek után egyre teszi.

Ezt az egységalapot én is helyesnek 
tartom és elfogadom. De, hogy ez a képvi­
selő testület a községnek minden jobb és 
nemesebb elemét magában foglalhassa, hogy 
a képviselőtestület az egész képviselőtestület 
<5 kötő lelkét, lüktető szivét és u társadalom 
különféle elemeit egybe forrasztó kohóját 
képezhesse; hogy a különböző faji felekezeti 
és faji tagozatokra oszlott község minden 
egyes és jóravaló tagjának egy természetes 
működési tere egymást megismerő és fel­
világosító központi tanácskozási terme le­
gyen, az uj törvényben ki kellene mondani 
azt, hogy a községi képviselőtestületnek 
hivatalból tagjai az államnak a községben 
működő tisztviselői közül uz állami anya- 
könyvvezető, állami orvos, állami rendőr- 
biró, állami posta és táviró főnök, végre az 
állami iskolák tanárai és tanítói. De viszont 
ugyancsak hivatalbői volnának a községi 
képviselő testületnek tagjai az egyes fele-

<

kezetek lelkészei, a felekezeti iskolák tani- 
; tói és tanárai, de csak akkor és annyiban, 
i amennyiben a törvény azon intézkedéseinek, 
! hogy a közigazgatásnak, épp úgy mint az 

igazságszolgáltatásnak, egyedüli hivatalos 
I nyelve a magyar, eleget tudnak és akarnak 

tenni; továbbá mindazok az egyének, a kik 
a községben álbmdag elismert ügyvédi, or­
vosi, mérnöki, tanári és tanítói, gyógysze­
részi és gazdatiszti oklevéllel bírnak, Ezen 
uj elemeknek u községi képviselőtestületbe 

; való felvétele igazi életet teremtene még a 
i legkisebb községben is.
I A jók és becsületesek egymással nemes 
I versenyre kelnének egyrészt az ósdi szel- 
: lem kiirtására, másrészt az áldást hozó üd- 
I vös újítások behozatala tekintetében. Ilyen 
■ szervezet mellett a községek autonómiája 

nem Írott és halt betű lenne a törvény­
könyvben, de élő mulaszt és éltető erő künn 
az életben. Megszűnnének azok az alacsony 
érzések, azok a nemtelen indulatok, melyek 
ez idő szerint — fájdalom a mi különböző 
faji, felekezeti és nemzetiségi tagozatokra 
szakadt társadalmunkat uralják. Mód és al­
kalom adatnék minden jóra a polgárnak a 
nélkül, hogy magas állami hivatalt viselne, 
vagy magának a parlamentnek tagja lenne, 
a haza, a nemzet javára, a község és saját 
boldogulására nemes és hasznos tevékeny­
séget kifejteni a maga kis vagy nagy köz­
ségében. A társadalom különféle tagozatai­
hoz tartozó elemeknek együtt működése 
egyrészt kiirtaná a szivekből az egymás 
iránti kishitűséget, az irigységet és a félté­
kenykedési; másrészt pedig a hasznos mun­
kásság tudata megnemesitené a sziveket és 
megtermékenyítené az elméket. Fogyna a 
békétlenek és gyarapodnék a megelégedet- 

í tek száma.
Nem 30 millió koronába kerülő csúcs­

íves parlamentre, uem is százezrekbe ke­
rülő Piombó festeményekre, hanem jó, gyors 
és megbízható közigazgatásra van nekünk 
első sorban szükségünk. A jó, gyors és meg­
bízható közigazgatást nem a legfőbb köz- 
igazgatási bíróság behozatalával, hanem a 
községnek helyes szervezetével kell meg­
kezdeni és fokonként kiépíteni. Hiszen a 
vizet is, ha felforralni akarjuk, hiába rak­
juk a tüzet felébe, nem a viz fog felforrni, 
de a tűz fog elaludni.

A mostani községi szervezet mellett 
minden egyes község egy egy magára ha­
gyott gyermeke az országnak; no csodál­
kozzunk tehát, azon, ha az elhagyott gyer­
mekek között számos akad olyan, a melyik 
hütelen lesz az édes anyjához, a hazához 
Hiszen tudjuk, latjuk és szomorú szívvel 
tapasztaljuk, hogy a nemzetiségi vidékeken 
fekvő községek nem annyira a magyar köz- 
igazgatásnak a szervei és közegei, mint in­
kább a nemzetiségi izgatóknak fészkei és 
meleg ágyai. Pedig ezen is könnyű segí­
teni. Nem szükséges a nemzetiségi törvényt 
felforgatni, csak azt kell az uj törvényben 
kimondani a képviselő testület tagjaira 
nézve, a mit az 1897-ik évi XXX. t. ez. 
már kimondott az esküdt bíróságok tag­
jaira nézve. A hivatott törvény 4-ik ß-äban 
ugyanis ki van mondva, hogy esküdt csak 
az a honos magyar férfi lehet, ki gyámság, 
gondnokság, vagy csőd alatt nem áll, ki 
életkorának legalább 26-ik életévét betol- 
tötte és az állam hivatalos nyelvét érti, — 
azon írni és olvasni tud. Más szóval, mig 
az aktiv választói jog határait a szabadság 
és demokráczin érdekében kitolni kívánom, 
addig a passiv választójog korlátáit, vagyis 
bármely közhatósági jelleggel biró funkezió 
gyakorlását a magyar állam biztonsága ér­
dekében igenis felállítani kívánom minden 
olyan helyen, a hol az állam érdekeiről, vagy 
a polgárok jogairól hivatalosan szó, vita, ta­
nácskozás és határozat lehet.

És ha már annyi rosszat vettünk át
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a némettől,ám tanuljunk meg és sajátítunk 
el egyet a jók közül is. Tanuljuk meg « 
porosztól azt a rendszert és politikát, 
lyet a müveit porosz nemzet a pozeui hm" 
gyelekkel szemben követ. Ez a rendszer és 
ez a politika nem egyéb, mint a porosz fHn- 
hatóság és német kulturának szívós és kér- 
lelhetlen keresztülvitele az állami, városi 
és községi kormányzat minden vonalain a 
zöld szászok ugyanis szidnak bennünket, a 
pánszlávok és tribuuisták ugyanis gyűlölnek 
minket most, mikor okuk nincs reája; lehet 
ha a magyar állam fenhatóságát és a magyar 
nemzet supprematióját. igazán érezni fogják 
megbékülnek a helyzettel; belátják küzdel­
meik czéltalanságát, aspiráczióik elérhetet­
lenségét. És lassankint kialszik keblükből a 
gyűlölet fáklyája s talán évtizedek múltán 
kigyulad szivükben a honszerelem mécs­
világa. Tudni és érezni keli mindenkinek 
az öröktől élő igazságot, hogy a gyávát és 
gyengét, senki sem szereti, senki sem tisz­
teli, mig az erőst és hatalmast becsülik és 
követik.

Az állami közigazgatás behozatala ne 
a polgári jogok elkobzását jelentse, de hir­
desse azt, hogy a magyar nemzet tudni és 
hallani sem akar arról, hogy saját polgárai 
büntetlenül izgattassanak a " magyar állam 
egysége és fenhatósága ellen. Elérkezettnek 
tartjuk as időt arra, mikor foszlányokra keU 
tépni azt a szerencsétlen fehér lapot, melyet 
1868-ban az oktalan nagylelkűség egy pilla­
natában oda nyújtottunk az idegen nemzeti­
ségeknek és amelyre aztán a mi gyámoltalan­
ságunk és az ö hálátlanságuk lett felírva és 
törvénybe iktatva.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A képviselóház ülése. —

A folyosón miniszterkombináczú krói 
már egyáltalában nem esik szó, a mi azt 
jelenti, hogy Láng Lajos kiueveztetését 
mindenki befejezett ténynek tekinti A ki­
nevezést a királynak Budapestre való érke­
zése után fogják publikálni.

Az élénk inczidensekben gazdag hon­
védelmi túrezát ma a száraz pénzügyi tárcza 
váltotta fel, amely iránt kevés érdeklődés 
mutatkozik a Házban. Mig odabenn az ülés­
teremben a nép nyomasztó terheitől beszél­
nek, addig a képviselők nagy vésze a folyo­
són érvelődik.

A mai ülésen folytatták a pénzügyi 
tárcza költségvetésének tárgyalását.

Előzőleg Kubik Béla jegyző felolvadta 
az összeférhetlenségi zsűrinek Halász kép­
viselő ügyében hozott felmentő Ítéletét.

Az ülés végén az összeférhetetlenségi 
?.süritiHk ismét dolga lesz, a mennyiben a 
Vásárhelyi László összeférhetetlenségi ügyé­
ben fog Ítélkezni. Hír szerint a zsűrinek 
nem lesz sok tárgyalni valója ebben az ügy­
ben, mert Vásárhelyi be fogja jelenteni, 
hogy lemondott a képviselőséggel összefér- 
hetlennek bejelentett állásáról.

A pénzügyi tárczához Kossuth Ferencz 
szólott. Egészségtelen állapotnak tartja azt, 
hogy mig a költségvetés évről-évre emel­
kedik, addig az ország határozottan sze­
gényedik. A budget nálunk nem képezi 
tükrét az ország gazdasági állapotának, 
mint máshol a külföldön. Daczára az inten­
siv gazdasági világnak, a pénzügyminiszter 
az adókat folyton emelj, a helyett, hogy 
azokat, leszállítaná.

Szemrehányást tesz a pénzügyminisz­
ternek, hogy nem tudta keresztülvinni az 
osztrák kormánynál, hogy a magyar járadé­
kokra vetett kétszázalékos járadékodé! tö-

Darvas Testvérek
tékban feltűnő

dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában
rbreczen. rőtér, Ilungária-kávéház mellett. XJjcLorxsAgfok

női- es gyermek-felöltőkben, nap- és esőernyők- 
en, blousok, övök és nyakdíszek nagy válasz-

mellctt beszerezhetőklm 80
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rülj9 el. Ez Hz adó nyomja a magyar czim- 
letek árfolyamát.

p:. után a magyar adózási rendszer 
hiányait ismerteti és számtalan adatot hoz 
fel ai-ra, hogy az állam egyes vidékeken a 
népet ngyenesen tönkreteszi.

A szí gény ember adóját kikéi ékítik. 
Ha például az adó egy forint tiz krajcz&r, 
úgy kikei ékítik két forintra, vagyis egysze­
rűen megduplázzák. Ez valóságos kizsebe- 
lése a szegény népnek. Pártja nevél enhatá- 
rozati javaslatot nyújt, be, hogy utasittassék 
u kormány, hogy a legközelebbi ülésszakban 
törvényjavaslatot terjeszszen elő a báz- és 
földadó reformja és a progresszív adó heho- 
zamla, valamint a létminimum megállapítása 
és ennek adómentessé tétele tárgyában. (Él­
jenzés a szélsőbaloldalon )

Utal arra, hogy Magyarországon sok 
birtok van idegen kézen. Meg kell nehe­
zíteni a külföldeknek a birtokszerzést, vagyis 
ezeket a birtokosokat magasabb, spec/iális 
adóval kell sújtani. Ilyen értelemben hatá­
rozati javaslatot nyújt be. Ugyancsak hatá­
rozati javaslatot terjeszt elő a só árának 
egységessé tétele tárgyában.

Végül felhívja a Ház figyelmét a fo­
gyasztási adók folytonos emelkedésére. Ez az 
adó a legszegényebb népet sújtja, miért ezen 
adó növekedésének határt kell szabni.

A Kossuth pírt lelkesen megéljenezte 
vezérének szakszerű és a szegény nép ér­
dekeit védő beszédét.

Bay Lajos (kormánypárti) bányászati 
dolgokkal foglalkozott.

Buzáth Ferencz: Szól az adóreform 
szükséges voltáról A fogyasztási adó eltör­
lése a gazdasági élet fellendítésére is jó 
hatást gyakorolna. Követeli a földadó leszál­
lítását. Szükséges a megadóztatbafatlan lét­
minimum megállapítása. A költségvetést 
nem fogadja el.

Szünet.
Szünet után Lukács pénzügyminiszter 

részletesen foglalkozott a szónokok által 
felhozott élvekkel s azokkal szemben aján­
lotta költségvetését elfogadásra. A nagy 
többség végül is nn gszavazta, mig ellenben 
a Kossuth javaslatait elvetették.

Tudományos léghajóig s.
A magyar aero-klub első léghajója.

— Távirati tudósítás. —

A magyar léghajózás történetében 
fordulópontot jelent a tegnapi nap. A 
kies Margitszigeten tegnap reggel fényes 
ünnepség keretében először sz állt fel a 
rejtelmes egek felé az első magyar lég­
hajós egyesületnek, a Magyar aero-klub- 
nak első léghajója A felszállást a lég­
hajó keresztelési ünnepe előzte meg. A 
hajó keresztanyja a messzi Bajorország­
ból hozzánk szakadt magyar herczeg- 
asszony, Auguszta foherczegnő volt, a kit 
az ünnepre elkísért a férje József Ágost 
főherczeg is. De jelen volt a klub véd 
nöke Lipót Szalvátor főherczeg és el­
hozta a maga léghajóját, a Meteort is. 
A két léghajó hét órakor indult el, né­
hány perczczel később a Turul vágott 
neki ehő utjának.

Az érdekes fölszállásról tudósítónk 
ezeket jelenti:

Budapest, májás 2.
Már kora reggel minden irányból vit­

ték a közúti villamos vasutak a Margit­
szigeti sporttelepre a közönséget, a mely 
tanúja akart lenni az első magyar tudomá­
nyos magyar léghujózásnnk. Az arisztokrá- 
ezi’t is nagy számban jelent meg, hogy je­
len legyen a keresztelési ünnepen.

A tegnapi felszállás simultán-ut volt. 
Ugyanabban az időben Európa több nagyobb 
városában szintén útra keltek a léghajósok 
és tudományos megfigyelésökről. kölcsönö­
sen ért-sitik egymást.

Háromnegyed hét órakor a sporttele­
pet. már szokatlalnul nagy tömeg allta kö­
rül. A telep közepén állott a két léghajó. 
Mind a kettő kosarát, melyeket súlyos ho­
mokzsákok szorítottak a földhöz, májusi 
virágokkal ékesítették! Az egyik, a Meteor 
Lipót Salvator főhetc/egnek a léghajója 
Hatalmas sárga selyemből szőtt alkotmány. 
Több utat tett már. Itt-ott meg is toldoz­
ták, a mint beszakadt. Mellette, vagy ti­
zenöt méternyi távolságban áll a Turul. 
Tiszta szép sárga ballonjáról száz apró 
zászló lóg alá. A ballon Augsburgban ké­
szült. Hétezer forintba került.

A közelben egy szakasz utász katona 
áll, odébb a katonai zenekar várja a her- 
czeger.

Háromnegyed hét órakor megszólalnak 
a trombiták. Udvari kocsiján érkezik József 
Ágost főherczeg s a felesége, Auguszta lő- 
herczegnő. A klub elnöksége üdvözli a ma­
gas vendégeket, akik barátságosan elbeszél­
getnek a jelenlévő előkelőségekkel.

Pontban hétkor a katonai zenekar is­
mét rázendít a magyar fülnek tudvalevőleg 
szörnyen kedves GötterFaltéra. Lipót Salva­
tor főherczeg, a klub védnöke érkezett meg 
adjutánsával, báró Schell kapitánynyal. Üd­
vözli a főheiczegi párt, léghajó útjaiban ál­
landó kísérőjét, Hinterstoisser kapitányt és 
az elnökséget.

Majd eléje áll a klub elnöke, gróf 
Széchenyi Béla koronaőr, leveszi kalapját 
és rövid magyar beszéddel köszönti a fen­
séges urat. A főherczeg végighallgatja, sőt 
látszott, hogy figyelt is a gróf szavaira s 
aztán mindenek meglepetésére németül igy 
kezdte válaszát:

— Ich bedauere sehr, dass ich die 
Landessprache nicht verstehe... (Igen saj­
nálom, hogy az ország nyelvét nem értem.)

Egyebekben pedig azt mondotta, hogy 
örül, hogy részt vehet, az első fölszálláson és 
változatlanul pártfogolni fogja továbbra is a 
klubot és működéseit.

Ezután az elnökség, élükön a főher- 
czegekkel, az uj ballon elé ment. Ifjabb 
Tolnay Lajos, a klub első kapitánya fehér 
léghajós-dresszben átnyújtotta a p^zsgős po­
harat Auguszta föherczegasszonynak, n ki 
leöntötte vele a ballon kosarát es i Ifogultan 
ugyan, de tisztán érthető magyarsággal 
mondotta:

— Szerencsés utat Turul, indulj 
utadra!

Az utászkatonák körülállták erre előbb 
a Meteort. A kosárba beszállt Lipót Sal­
vator főherczeg. Kiár tüzérfőhadnagygyal és 
gróf Majlátb Lászlóval. A katonák a. Los! 
vezényószőra lvkapcso'ták a homokos zsáko­
kat s a ballon lzssim-lassan emelkedett a 
levegőbe.

Öt perczczel később a Turul is neki 
vágott első utjának. Hinterstoiser kapitány, 
Tolnay Lajos és Libuyai Dauó Tihamér vol­
tak az utasai.

A két léghajó északnyugatnak indult. 
Egy negyedórával az indulás után a két 
hajó elhint a szemhatárról,

A két 1300 köbméter űrtartalom bal­

lon a magas régiókban irányt változtatott. 
A Meteor 3800, a Turul 4200 méter ma­
gasra emelkedett. A főherczeg kilencz óra 
felé leszállt B thnn, Gödöllőn túl, a Turul 
utasai háromnegyed tizenegykor Túra és 
Szent-György között, a báró Schossberger 
birtokán ereszkedtek a földre, sok meteoro­
lógiai megfigyelést hozva magukkal.

Az utasok a délután folyamán vonaton 
a fővárosba visszautaztak. Este kilvnczkor 
pedig az országos kaszinó zöld termében 
lakomára gyűltek össze. A lakomán Lipót 
Salvator főherczeg is részt vett.

TÁRSAS ELET.
A kirabolt ember.

Egyszer volt, hol nem volt, volt egy­
szer egy ember, akit idgen országban, isme­
retlen utón megtámadtak és kiraboltak az 
utonállók. A gazemberek egy fához kötötték, 
azután ott hagyták magában tehetetlenül.

Sokáig kínlódott, nyöszörgött, kiáltott 
ott, de nem hallotta őt senki.

Végre arra közeledett egy vándor. A 
kirabolt utas elmondta balsorsát. A vándor 
pedig azt mondta rá :

— Be kár!
— Oh, úgy kiáltottam, amint csak 

bírtam, de senki sem jött segítségemre, pa­
naszkodott tovább az áldozat. Mert nagyon 
gyönge a hangom .

— Mennyire sajnálom, szólt a vándor.
— A rablók úgy megkötöztek, hogy 

most mozdulni sem tudok.
No ez érdekes.

— Érdekes ? Azt mondja érdekesnek, 
mikor az emberrel igy bánnak ? A gazén be­
rek elvették mindenemet. Szerencsére el­
rejtettem előlük egy kis pénzt, ami itt, a 
kabátomba van bevarrva.

— No ez már nagy könnyelműség, szólt 
a vándor.

Ezután meggyőződött róla, hogy az 
utas csakugyan j 1 meg van kötve, hogy 
hangja nagyon gyönge és hogy a pénz csak­
ugyan bo van varrva a kabátja bélésébe : 
szépen kivágta a pénzt és azzal tovább 
állott.

Tanúság : Siralmas, panaszkodó kö 
nyörgésnek ritka az óhajtott sikere.

VIDÉK.
A tilosban. Nagyváradról Írják la­

punknak : Mayer Lajos fiatal szabósegéd a 
nagyváradi vágóhíd közelében, a tilosban 
madarakra lövöldözött. Józsa Lajos mezőőr 
el akatta venni fegyverét, mire dulakodásra 
került a sor köztük. E közben a fegyver 
elsült, a golyó Mayer oldalába fúródott ós 
életveszélyei sebet ejtett rajta. Muyert a 
közkórházba szállították.

A deéai választás. Deésről Írják 
nekünk, hogy ott már nagyban megindult a 
választási mozgalom; a jobb érzésű polgár­
ságot valóságos ellenszenv fogta el azzal a 
játékkal szemben, melyet báró Dániel Tibor 
a kerülettel tiz ós a gyermekcipőt csak né­
hány napja elnyűtt ifja most már aligha fog 
itt többséget szerezni. A függetlenségi párt 
akciója nagyban folyik és jó talajra talált. 
Még a kormánypártiak közül is többen Rády 
.Jánosra, a Kossuth-párt jelöltjére fognak 
szavazni. — Hádyt különben is valóságos 
monstre-külnöttség kérte fel a jelöltség el­
fogadására, melyből bizonyára rövidesen kép­
viselőség lesz.

Van szerencsém a n. 6 közönséget érte-úteni, hogy a jelenkor igényeinek

,n:£16 m órás-üzletet és óra-javitó műhelyt H=
nyitottam Debreczenben, Egvháztér 3 sz alatt a volt Éva Péter-téle hóit*
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Végzetes pisztolypárbaj Nagy- 
Váradon.

Pallay ügyvédet agyonlőtték.
— Saját tudósítónktól. —

Mint a hirtelen lesújtó villámvsa 
pás, úgy szágu'dott végig a dón órák 
Imi Nagyvárad utczáiu a lelket meg­
lő gyászt 6 rémet hir:

Pallay Lajos ügyvédet pár­
bajban agyonlőttek !

A második halálos párbaj ez N:ig> 
váradon. A második borzasztó eset, hogy 
a párbaj mániának, a modern becsületnek 
élete derekán áldozata lett egy tisztes 
munkás polgár, a kiben díszét, büszke 
«égét és kenyérkereséjót veszíti el egy 
tekintélyes, közszeretetben álló család.

Meghal egy munkás emlr r azért, 
mert kötelességének teljesítése közben 
útjában áll az erőszak és pisztoly elé 
k nyszerifi. A párbaj lovagjai pedig fe­
léje zúgják! „Hagyd abba a becsületes 
munkát ós állj a mi kedvünkért a pisz­
toly elé ... És mi történik ? . . . Az. 
hogy a becsület, a munka emberét halá 
losan éri a golyó, a brutalitás és az. 
erőszak pedig diadalmaskodik. És ezzel 
az ügy a lovagiasság szabályai szerint 
b: ft jezést nyer.

Nagyvárad, május 2.
A mai tragikus eset előzményei eléggé 

ismeretesek, bár éppen a Pallay család ré­
széről jött megkeresés folytan nem Írtak­
ról a a lapok.

Weiszlovits Gyula testvérével együtt 
vagyoni kérdés miatt évek óta pereskedés­
ben él apjával Veiszlovits Adolffal és Weisz 
lovits Lajos fivérükkel, akiket, azzal vádol­
nak, hogy vagyonikig megkárosítják őket. E 
csúf s az egész, városban részletesen tár­
gyalt perből kifolyólag Pallay Lajos, mint a 
Weiszlovits Adolf ügyvédje sikkasztás és 
gyilkossággal való fenyegetés miatt tett fel­
jelentést Weiszlovits Gyula ellen. Ugyan­
csak ez ügyekből kifolyólag Weiszlovits 
Adóit Siti ren egv csomó állatot lefoglalta­
tott, amelyet Weiszlovits Gyula ztán a 
debicczeni vásárra hajtatott. Erre az apa 
ügyvédje Pallay Lajos által bűnügyi zárla­
tot rendeltei el az állatokra, ami meg is 
történt. Ezek miatt Weiszlovits Gyula a 
Fő-utczán hétfőn elébe állt az arra haladó 
Pallay Lajosnak s ezt mondta neki :

—■ Pallay ur, ön oly magatartást 
tanúsított, hogy azt honorálnom kell !

Erre tettlegesen inzultálta az 
ügyvédet, aki ezután Itádl Ödön és Thuri 
Kálmán megbízottjai által elégtételt kért 
Weiszlovitstól. Megbízottai azon az alapon, 
hogy Pallay Lajost a támadás ügyvédi mi 
nőségében épe, becsület bíróságot kértek, 
amelyet Weiszlovits megbízottai: Karácsonyi 
Aladár és Gajzágó István nem fogadtak el. 
Pallay Lajos újabb meghizottaiul Szunyogh 
Lórántot ót Baláshdzi Ivánt nevezte meg, 
akik Weiszlovits ellen becsület bíróságot kér 
tek. A miié az utóbbi segédeitől visszavonta 
a megbízatást és uj segédei gyanánt a mai 
napon Makai íz or nyugalmazott honvédszá­
zadost és Kánitz Géza budapesti magánzót 
nevezte meg. A felek ma reggel tárgyaltuk 
és minthogy a becsülettől óságot Weiszlovits 
nj segédei sem akarták nkczeptálni, végre 
pisztolypáibajban állapodtak meg 30 lépés­
ről egyszeri golyóváltással 5 5 lépés
avanszsznl

A végzetes párbaj ma délben 1 óla­
kor történt meg a honvéd-huszár laktanya 
termében A vezénylő segédek Szúnyogü 
Lóránt és Makkal bor; az orvosok Pallay 
részéről dr Fráter Imre, Weiszlovits n szó­
ról dr. Komád Béla. Miután a szokott bé­
kítési kísérletek eredményre nem vezeti k , 
kisorsolták, hogy a párbaj a Pallay Lajos 
pisztolyával történjék, amelyeket Remle 
Gyula főispán! titkártól vet' ez alkalomra 
Pallay kölcsön.

A jeladásra Pallay Lajos sütötte el 
először pisztolyát, miután három lépés avanszt 
tett előre A golyó Veiszlovits Gyula füle 
mellett fúródott a falba ; ezután Weiszlovits 
emelte fel pisztolyát s a hetedik másodperc/- 
ben sütötte ei :

A durranás pillanatában Pallav 
Lajos hirtelen az oldalához kapott e 
szavakkal:

— Ez talált !
Tovább nem tudott beszélni,^ mert 

összeroskadt s elvesztette eszméletét.
A párbaj tanúi halott, halványan, meg­

borzadva futottak segítségére. Az orvosok 
lázas gyorsasággal láttak az életmentéshez, 
miközben dr. Fráter Imre megdöbbenve ki­
áltott fel:

— Ez a lövés alighanem halálos 
volt! Siessenek a papért és értesítsék 
kíméletesen a családot.

Néhány másodpercz múlva a legrette- 
netesebb színhely volt a honvédlaktanya 
udvara. Kocsi kocsi után robogott oda a jó 
barátokkal, ismerősökkel, a kik előtt báró 
Nagy Mór honvédőrnagy felháborodva ki­
áltott :

Botrány és gyalázat, hogy ezt a pár 
hajt megengedték. Kifogunk lépni a kaszinó- 
hói, mely cJ a párhajt megengedte.

Ezenközben holtra válva, rzmegve a fáj- 
dalomtól és izgatottságtól érkeztek oda 
Pallay fiai és öcscse Pallay Jenő biró. Han­
gos zokogással és irtózatos kétségbeeséssel 
siettek a sebesülthöz, a ki eszméletlen ál­
lapotban fel sem ismerte őket.

Két órakor már az orvosok is azon 
hiszemben voltak, hogy Pallay Lajos kiszen­
vedett, De az akkor alkalmazott étberin- 
jekezióra visszanyerte eszméletét. Nohány 
szót is tudott hebegni:

-- Jó ember voltam egész éle­
temben Miért bántottak ? Bárcsak 
már meghalnék . . .

Ezután ismét, elvesztette eszméletét. 
Az orvosok, a kikhez még dr. Berkovits 
Miklós, dr. Műnk Béla és dr. Grósz Meny­
hért csatlakoztak, konstatálták, hogy a ka- 
ti sztrófa a belső elvérzés folytán minden 
percí'.ben bekövetkezhetik.

Pallay Lajos teljes egy órahosszat 
feküdt eszm letlenül. Időközben odaérkezett 
fivére, Pallay Jenő kir. törvényszéki biró és 
a sebesült jogás-fia: József, elhívták Vucs- 
kies Gyula dr. újvárosi rém. kath. plébánost, 
hogy a sebesültet a haldoklók szentségével 
lássa el. Ezalatt Pallay visszanyerte eszmé­
letét. és megismerte az ágyához közeledő 
plébánost:

— Köszönöm, hogy eljött, — sut­
togta.

Ezután fölvette az utolsó kenetét. 
Eszmélete már most perezre sem hagyta el 
többé. Fivérét: Pallay Jenőt, aki könyezve 
állt ágyánál megcsókolta.

A sebesülthöz senkit sem bocsátanak, 
fiát, testvérét és Várady Zsigmondot ki­
véve, a ki zokogva rohant ki a beteg szo­
bából :

— Vége van ennek a becsületes em­
bernek I

Három órakor az orvosok jelentették 
a kint várakozóknak, hogy a sebesült, aki­
nek májlebényét fúrta át n golyó, a körül­
mény, khez képest jobban érzi magát. Négy 
huszár hordozható ágyon vitte három órakor

Pallay Lajost Szaniszló-utcz i lakására a 
Nemzeti hídon át, keresztül a sikátorokon, 
óriási tömeg tolongott egész délután » 
Pallay ház előtt. Pallay Lajost azonnal 
ágyba fektették. Első szava az volt környe­
zetéhez :

— Vizet kérek.
A beteg állandóan eszméleténél van 

de a javulás állapotában délután 6 óráig 
nem állt be változás.

Az orvosok mégis reményked­
nek felgyógyulásában.

A végzetes párbaj megtörténte után 
Weiszlovits Gyula lefüggönyzött bérkocsiban 
elhajtatott a viadal helyéről. Emil öcscsém k 
Szilágyi-utczai szállására.

A rendőrség részéről Putaky Károly 
rendőrfogalmazó délután 2 órakor jelentette 
a kir. ügyészségen, hogy Weiszlovits Gyula 
párbajban életveszélyesen megsebesiiette 
Pallay Lajost Nagy Géza dr. kir. ügyész 
erre elrendelte, hogy Weiszlovitsot 
tartóztassák le.

A rendőrség emberei Pataky Károly 
és Becsey Ignácz Emil öcscse lakásán tar­
tóztatták le Weiszlovitsot, Megmotozták 
és egy amerikai buldog revolvert 
találtak nála, amely éles golyóra volt 
töltve Nagy Géza ügyész erre indítványozta, 
hogy Weiszlovitsot helyezzék vizsgálati 
fogságba és pedig a btk. 141. szakaszának 
5. ponja alapján, amely kimondja, hogy ha 
a terhelt az ellene indított eljárás alatt 
újabb bűncselekményt követ el, vagy ha 
bizonyíték forog fenn arra, hogy a terhelt a 
megkísérelt bűncselekmény végrehajtása 
előtt azzal fenyegetőzik, hogy újabb bűn­
tettet követ el: vizsgálati fogságba helye­
zendő. Már pedig Weiszlovits a sikkasztás 
miatt ellene indított eljárás alatt Pallay 
Lajos inzultálásával és bárbajban lelövcsével 
újabb bűncselekményt követett el: ezért is 
Ember Géza vizsgálóbíró elrendelte a vizs­
gálati fogságot.

Mikor ezt Weiszlovits tudtára adták 
csak ennyit mondott:

— Felebbezek 1
Csakhamar magához kérette testvérét 

és kérte, intézkedjék ügyvéd választása 
iránt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A halott nyugtái. Tegnap 

délelőtt folytatta a debreczeni királyi 
törvényszék Molnár Mihály és Molnár 
István bűnügyében a főtárgyalást. A 
tanú kihallgatások befejezése után a 
vád és védbeszédek következtek. A tör­
vényszék ezután kihirdette az Ítéletet, a 
melynek alapján a törvényszék Molnár 
Mihályt és Mártont a hamis eskü vádja 
alól felmentette, mert csakugyan nem 
lett bizonyítva, hogy a vádlottak nem 
fizették meg a Molnár Mihálynénak járó 
tartozást.

§ Mikor az esküdt mulat. Józsa 
község érdemes esküdt je Varga Imre egy 
téli mulatságon szóharezba keveredett Szol­
noki Bálint józsai legénynyel és azt a küz­
delem hevében alaposan felpofozta. Viszont 
Szolnoki Bálint több rendbeli és súlyos be­
csületsértő kifejezésekkel illette Varga Im­
rét. A báli harcz folytatása tegnap játszódott 
le a debreczeni törvényszék előtt. — Varga 
Imre hivatalos hatalommal való visszaélés, 
Szolnoki pedig becsületsértés miatt került 
a vádlót uk padjára. A tárgyalást Oláh 
Miklós dr. elnök vezette. A törvényszék 
Varga Imrét 20 korona, Szolnoki Bálintot 
pedig 10 korona pénzbírságra Ítélte.

URAK
denili.

MlS".a?o"S ‘ gyapjúszöveteket 
posztó és gyapjúszövetek divatáru üzletében (Kossuth- E
utcza Dőrre ezukrász mellett) szerezhetjük he. Ezen ezég =— ■ - —------ --------
tapasztalt szolidsága és a kiszolgált áruk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megél 

.Nagy k íny elmünkre szolga az is, hogy az árak minden darab kelmén mindenki által érthető számokkal vannak megjegvezvi

a legnagyobb választékban

WEISZ ADOLF
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§ Igazgató és ügynök. Sebei 
DezsőU ügynöke volt a „Le Comervateur“ 
íletbiztositó társaságnak, ahonnan Herényi 
Imre igazgató egy s raáe állítólagos inkor­
rektségek miatt elbocsátotta és bevett szokás 
szerint értesítette a többi biztositó társasa 
gokat körlevél utján. Sebes erre ugyancsak 
„jrkulárókat, küldött szét, amelyekben becsit- 
letsértő kifejezésekkel illette Berényit. Erre 
ez följelentette a volt ügynökit a büntető- 
járásbiróságnál. A ’árgynláson Sebes viszon- 
vádat emelt Berényi ellen az ő körlev le 
miatt, de ezt a panaszt Baumann biró nem 
vette tekinterbe és Sebest elítélte 50 korona 
pénzbüntetésre. A vádlott felebbezett.

§ A milliós örökség. (Távirat ) 
Csak az Ítélet van még hátra Nagy 
Ákos és társai monstre bünperében. Az 
elmúlt két utolsó napot teljesen a véde 
lem töltötte ki. Szerdán reggel kezdett 
Polónyi Géza a nagyhatású, főkép jogi 
érvekkel foglalkozó védőbeszédébe s 
miután est'g beszélt, csütörtökön is foly­
tatta a védelem előterjesztését délig. 
Tegnap délután még a másik védő, ! 
Szalay Károly szólt, majd dr. Mikovich 
ügyész felelt a védőknek és végül Po 
lónyi válaszolt ismét, Nagy Ákosnak a 
felmentését kérve. Ezzel késő este véget 
ért a több mint két héten át tartott 
tárgyalás s a törvényszék hétfő délelőtt 
10 órára tűzte ki az Ítélethirdetést.

§ Csaló kereskedő. Weisz Sala­
monnak a József-kir.-herczeg-ntcza végén 
volt egy rövidáru üzlete. Igen szépen meg­
élt. volrr a kis üzletből, ha takarékosabb 
lett volna. Azonban költséges passziói vol­
tak és ez aztán úgy jégre vitte, hogy a 
házbért sem tudta kifizetni. A háztulajdo­
nos nő, Ferge Gáborné, a ki sokáig kérte 
tőle a boltbért, a tönk utolsó napjaiban 
végrehajtást kért ellene és lefoglaltatta 
áruit. Weisz Salamon gondolt merészet és 
nagyot, a lefoglalt portékákat kéz alatt el­
adta. A törvényszék csalás miatt helyezte 
vád alá és a tegnapi főtárgyaláson el is 
Ítélte 8 napi fogházra és 20 korona pénz­
bírságra.

Az országúti támadás áldozata.
Törvényszéki főtárgyalás.

Debreczm, május 2.
Két évvel ezelőtt, egy sötét éjszaka 

Debreczenből Szoboszlóra kocsizott haza 
Cs ha Sándor a feleségével és utitársuk- 
kal Csecsődi Jánossal. Csendesen porosz- 
káltak a széles országúton a lovak, nyu­
godtan beszélgettek az utasok, a mikor 
egyszerre a sötétből kőzápor omlott 
feléjük.

Leugráltak a kocsikról, előre siet 
tok egy pár lépést és akkor látták, 
hogy a szemközt jövő kocsiról két pa 
raszt legény Cs. Varga Sándor és Zsig- 
mond intézik ellenük a nem várt táma­
dást. Fenyegetőig kiáltoztak reájuk, és 
a két legénynek sem kellett több. Leug­
rottak a kocsiról, s botokkal támadtak 
Csiba Sándorra és Csecsődi Jánosra. 
Majd az asszonyra rontottak, a kit szin­
tén összevertek. Minden valószínűség 
szerint rablást is akartak megkísérelni, 
de látva, hogy két férfival állanak szem­
ben, megelégedtek a verekedéssel.

Csiba Sándorné a rablótámadás 
után a nagy ijjedelemtől epileptikus ro­
hamokat kapott. Betegsége gyógyíthatat­
lan. A két rablótámadó legényt a csend- 

j őrség letartóztatta és bekísérte a deb- 
reczcni királyi törvényszék fogházába. 
Hosszabb időt töltöttek a vizsgálati fog­
ságban. A főtárgyalást tegnap tartották 
meg ügyükben. A törvényszék súlyos 
büntetést rótt a két legényre, a kik egy 
szegény asszonyt egész életére tönkre 
tettek. Úgy Varga Sándort mint Zsig- 
mondot 3 évi és hat hónapi börtönre 
Ítélte. Vádlottak felebbeztek.

Dráma Budapesten.
Gyilkos és öngyilkos apa.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 2.

Budapesten a király-uteza 14. számú 
ház störnyü családi drámának a szn- 
helye volt ma délelőtt. Egy nyolezvan 
éves aggastyán két golyót röpített 23 
éves idegbeteg fiának fejébe s azután 
Önmagára sütötte a fegyvert. A dráma 
szereplői — bár súlyosan megsebesül­
tek — még élnek, de alig érik meg a 
holnapi napot. Mind a kettő eszméletle­
nül fekszik a Rókus-kórbázbau, a hová 
a mentők szállították őket.

A szerencsétlen apát Róth Dávid­
nak hívják. Az öreg ur a Király-uteza 
14. számú ház első emeletén lakott a 
10. számú lakásban 25 éves Sándor és 
23 éves Kálmán nevű fiaival, valamint 
a sógornőjével özv. Róth Iguácznéval. 
Az özvegy asszouy drágakő kereskedést 
üz, 8 ő tartja el az öreg Róthot is. A 
család csendes életét nem zavarta úgy 
szólván semmi sem. Csak a 23 éves 
Kálmánnak betegsége hatott nyomasztó­
lag a kis család kedélyhangulatira. A 
fiatal ember fogtechnikus volt, de az 
utóbbi időben elméjében megzavarodott. 
Beadták a Schwartzer-féle gyógyintézetbe. 
De állapota súlyosra fordult s az immár 
közveszélyes őrültet a napokban kel­
lett volna bevinniök a Lipótmezei té­
bolydába.

Az öreg Róthot ez nagyon elkese­
rítette. Napok óta mondogatta, hogy 
ezt a csapást nem éli túl. Ma reggel 
kilencz órakor az öreg magára maradt 
beteg fiával az utczai hálószobában, a 
fiú az ágyban aludt, Róth Dávid elővette 
hatlövetű revolverét neki szegezte a fiú 
balhalantékának és belelőtt. Majd a jobb 
kalantékának fordította a pisztolyt és 
újra elsüiötte. A dörrenésre befutott a 
szobába özvegy Róth Ignáczué. A me- 
réuylő apa e pillanatban magára lőtt és 
vértől borítva összeroskadt A mentők 
csakhamar kiértek a dráma színhelyére 
és csakhamar ápolás alá vették a két 
áldozatot.

SZÍNHÁZ,

L. Somló Emma második ven­
dégjátéka.

— Hannele. —
Költeményeket színpadra vinni nem 

hálás dolog. Mert egy-egy fenségesen szép, 
tiszta alkotásnak, amely olyan, mint egy 
pompázó virág, a színpad ezer ága-boga ha 
nem is a koronáját, de legszebb oldalágait 
töri le. Olvasva például Hannelét, eltelik a 
lelkünk gyönyörűséggel, élvezette! szívjuk 
be magunkba minden sorát, de a színpadon 
egy eltévesztett szó, egy rossz hang, durván 
kivág bennünket illúziónkból. Nagyon jó 
előadást keli produkálni, ha a végtelen 
finom, átlátszóan tiszta mondatokat élvez- 
tetni akarja a művész a közönséggel.

Örömmel Írjuk ez alkalommal, hogy 
színészeink nem zökkentettek ki az illúzió­
ból, sőt b zonyságát adták egyenkint és 
összesen értelmüknek, szivüknek. Á végtelen 
nehéz, a legkisebb színpadi hatással sem 
számoló drámai poémát diadalra vitték és 
kivívták a közönség lelkes, elismerő tapsát.

Szóljunk először arról, aki az est si­
kerének elsőrendű osztályosa, L. Somló 
Emmáról. Igazi, fenséges költemény volt 
tegnapi játéka. Lázban égő lelke, mű­
vészetének tiszta ereje oda kötötte
minden érzésünket a színpad desz­
káihoz. A játékában megnyilatkozó erő
meglepett, végtelen finomsága bámulatba 
ejtett. A halálos lázban vergődő Hannele 
subtilis lelkét csak olyan művészet képes 
megértetni, mint a minő a Somló Emma 
művészete. A költőnek tiszta, fehér gon­
dolatai csak olyan lélek tudja igazsággal 
tolmácsolni, mint az ő poétikus lelke. A 
magyar művészet, egyik nagy erőssége lesz 
ő. és mi a legnagyobb lelkesedéssel üdvö­
zöljük ismét a színpadon. Az a párpereznyi 
néma játék, a melyet a második felvonás
végén produkál — tomboló tetszésre ra­
gadja a publikumot. Tegnapi alakításának 
is ez volt a koronája, a melyből csupa fény, 
csupa tisztaság sugárzik le Hanneleje szép­
ségesen szép, zengő költemény.

Odry Árpádról szólunk utána, a ki a 
tanítót meleg szívvel, nyugalommal inter­
pretálta. A vizi obeli jelenése közvetlenül és 
igaz erővel hatott. Tóth Ilonka is szépen 
mondotta el kis szerepét, az apácza jóságos 
lelkét Gyurtnann Alice interpretálta. Bartha 
a részeg pallért játszotta erős vonásokkal. 
Kisebb epizód szerepében Takács Mariska 
tűnt fel nagyon előnyösen és Faragó Ödön. 
A színház zsúfolásig telve volt. Az első fel­
vonás végén Somló Emmának egy hatalmas 
virágkosarat nyújtottak fel a debreczeni 
közönség nevében (s, b.)

Két ünnepi előadás. Áldozó csü­
törtökön két előadás lesz a színházban. Dél­
után San-Toy operettet, este pedig a Fekete 
gyémántokat adják. Ezen az ünnepen lesz az 
utolsó előtti délutáni előadás.

Komáromy Mariska ven­
dégjátékai. Jeleztük már, hogy Ko­
máromy Mariska, a kit a debreczeni 
közönség minden alkalommal a legna­
gyobb tisztelettel szokott elhalmozni, 
két estén át vendégszerepelni fog a 
debreczeni színházban. Vendégszereplése 
a jövő hét folyamán két estén át tör­
ténik meg. Kedden a Nap és Hold, 
szerdán pedig Orfeus a pokolban czimü 
operettekben játszik. A közönség nagy 
érdeklődéssel néz mindkét vendégjá­
ték elé.

Előleges jelentés.
Abon.om.Akat már most elfogadok.

Tisztelettel értesítem a n é. közönségei hogy
Debreczenben, a SAS-UTCZÁN, május hó 15-én
ü= elegáns sörcsarnok, étterem és kávéházat nyitok. =§

Tisztelettel : Roaenberg Simon.
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Komlóai Emma utolsó fellépése. 
Komlósi Emma, aki a művészetével és szore- 
totromólióságával kedvelttó folté magát a kö­
zönség előtt, a jövő lióton |)éntokon búcsúzik 
el. A legpoótikusabb operetbon, Liliben játszik 
utólszor. Mozgalmas, zajos este lesz a pén­
teki, a primadonna tisztelői emlékezetessé 
fogják tenni a bucauzkodést. Komlósi Emma 
különben mindezt mégis érdem1!, mert amel­
lett, hogy értékes művészi egyéniséggel ren 
delkezik, nem a primadonna hóbortokkal és 
szeszélyekkel igyekezett magát érdekessé 
tenni, hanem a köteles ég pontos teljesítésé­
vel Felette áll n tuczat színházi nőknek él 
megérdemli, hogy búcsúján ott legyen Delire- 
ezen intelligens közön-ége.

Somló Emma a Két tacskó­
ban. Vasárnap este egy izgató, érdek« s 
franczia drámában, a Ke: tacsk ban vesz 
búcsút Somló Emma a debreezeui kö- i 
zönségtől. A legérdekesebb boulevard j 
drámák egyike ez, a melynek színpadi 
hatása mindig nagy szokott lenni. Somló 
Emma egy párisi utczai flat játszik a 
darabban, a m ily bon különben részt vesz | 
az egész drámai személyzet.

Az utolsó előadás. Május tizenket­
tedikén búcsúzik el a társulat Az egér czimii 
szellemes, ötletes franczia vígjátékban. Az 
előadáson a drámai személyzet itt maradt 
része vesz búcsút Dobreczentől, igy a többek 
közt Odry Árpád, a társulat szerelmes 
szinószo.

A Komjáthy pár búcsúja,
Komjáthy János és neje Závodszky Teréz 
május 10-én bucsuzaak el a debreezeui 
közönségtől, a mely minden alkalommal 
kitüntető szívességgel halmozta el őket. 
Természetes, hogy érdemük szerint, mert 
a Komjáthy pár — mint művész pár a 
magyar színmű észét elsői közzé tarto­
zik. A Makranczo9 hölgy-et adják elő 
a búcsú estéu. Hatalmas két szerepet 
játszanak el benne, a mely már sok 
dicsőséget hozott nekik. A bucsuzkodás 
természetesen nagy ováczió keretében 
történik meg. Előadás után pedig a 
müvészpár tiszteletére bankett lesz az 
Angol Királynő szállodában.

Búcsúzik a szinlaposztó Mikor 
a színtársulat, búcsúzik, megjelenik a zöld 
cződulára nyomatott keserves vers — búcsú­
zik a szinlaposztó! Ilérlők és te jó színházi 
publikum, nyissátok meg erszényeiket és eny­
hítsétek a derék Oub cs Fiilöp fájdalmait, a 
ki négy hosszú éven át hurczolta, osztotta 
beomlottéi a szinlapokat. A derék szinlaposztó 
vei ,bo öntött fájdalmát érdekességénél fogva 
itt adjuk :

Búcsúszó.
Itt a válás bucsu-porcze,

A melyben mennem kell 1
Nagy az én szivem keserve,

Oh, hogy bírom ol 1 ?
Nem tudok schogyse menni.

Mert az a való :
Hogyha menni tudnék is,

De nincs utravalól
Nyissátok hát fel az erszényt,

Legyen bőr az, vagy posztó
Csak csengő „flórost“ kapjon 

A szegény szinlaposztó!
Tisztelettel 

GUBICS FÜLÖP, 
felelős szinlaposztó.

A jövő hét müaora. Az utolsó hét 
műsorát az igazgatóság a következőleg álla­
pította meg: Hétfő: Tündérlak a magyarhon

ban. Kedd: Nap és Hold; (Komáromy Maris­
kával) Szerda : Orfeusz a pokolban. (Koma-
ro-ry Mariskával). Csütörtök: délután San- 
Toy, esto: Fekoto gyémántok. Pénteken: 
Lili (Komlóssy Emma búcsúja). Szombat: 
Makranczos hölgy (Komjáthy pár búcsúja) 
Vasárnap délután : Suhancz, eslo a Gzigany. 
Hétfő : Egér (Utolsó előadás.)

ÚJDONSÁGOK.

Kossuth és Deák arcfcképe.
A Kaszinó választmányi ülése.

A debreczeni Kaszinó választmánya 
tegnap délután Szunyogh Sándor elnök­
lésével ülést tartott, a melynek fontos 
tárgya a Kaszinó határozata alapjának, 
a Kossuth kép megfestése volt. A vá­
lasztmány kimondotta, hogy a Kossuth 
képet debreczeni festőművésszel fogja 
megfestetni és ennek, valamint a festmény 
leleplezési ünnepségének előkészítésével 
Sárvárii Lőrincz, Karap Mór, Csáki/ 
Adorján gróf és Komlóssy Dezsőből 
álló bizottságot küldték ki. A négy tagú 
bizottság legközelebb érintkezésbe fog 
lépni egyik ismert nevű debreczeni 
festővel.

A választmányi gyűlésen ezután 
, szép jelenet játszódott le. Csáky Ador 
jáo gróf és Karap Mór kijelen ették, 
hogy a kaszinó hazafias szellemének 
még erősebb kifejezéséül Deák Fereucz 

j arczképét a maguk költségén meg- 
festecik és a kaszinónak ajánlják.

A nemes ajánlatot a választmány 
köszönettel fogadta és meleg elisme­
résének akott kifejezést érette. A ka 
színé e két vezértagja különben meg­
érdemli a legnagyobb elismerést a nyil­
vánosság előtt is.

* A jog- és pénzügyi bizottság 
I ülése. Debreczen város jog- és pénzügyi

bizottsága holnap délután fél négykor gyű­
lést tart Vecsey Imre t b. főjegyző elnök­
lete alatt, A gyűlés részint a nagykölcsön 
elszámolással, a vagyonleltár immár elkészült 
adataival és a lovassági laktanya építési 
költségeiből még fennálló 70,000 korona 
honnan való fedezésével fog foglalkozni

* S kkasztó hetes. Untul visszaélt 
Király Gábor hetes a gazd-ja Réi József 
sütőmester bizalmával Tegnapelőtt elseje lé­
vén. gazdája azzal bízta meg, hogy a több 
helyen kint levő pénzét adósaitól szedje be

j és még a délelőtt folyamán számoljon cl a 
befolyt pénzzel. Király Gábor, a mi a gaz- 

i dája parancsának egyik részét — a pénzbe­
szedést illeti hát hűségesen teljesítet,e is ; de 
a másik része, hogy azzal elszámoljon — nem 
jutott eszébe, Körülbelül ötven koronát sze­
dett fel amivel megugrott. A sikkasztó he­
test a rendőrség körözi.

* Felhívás a Rákóczy-utczai ev. ref 
leányiskola növendékeinek szüleihez. A Rá- 
kóczy-ütczai — járvány miatt még mindig 
zárva levő — elemi IV-ik leányoszfály ösz- 
szi^s növendékei mulhatlanul jelenjenek meg 
f ll6. 5-én hétfőn reggel 8 órakor Csapón- 
utvzán a Barcsay-háznál, hol a tanulást 
előbbi tuntermök megnvithatásáig folytatni 
fogják Debreczen, 1902 május hó 1-én. 
Kiss Albert, iskoluszéki elnök.

* A osipész-csizmadia szik- 
, egylet majálisa, mely ma, szombaton vste 
I s Margit-fürdő dísztermében lesz, sikerült 
! nek ígérkezik. A rendo őség ezúton is meg.

hívja a szakegylet pártfogóit és barátait,
: hogy megjelenéseikkel az estélyt kitüntetni 
i szíveskedjenek — A rendezőség.

* Bika-osztás a Hortobágyon.
! A hortobágyi hét tenyész gulya között teg- 

nap és raa folynak a bika osztások. Minden 
évben mintegy 95 bikát osztanak a gulyák 

: közé és a gazdasági bizottság Király Gyula 
tanácsnokkal az élén, tegnap osztályozta a 

í bikákat díjazás szerint. A kilenczvenöt 
bikát ugyanis két osztályra osztják: az 

I egyik csoportért 36, a másikért 24 forint 
díjazást fizet a város fejenként. Az idei 
osztályozás igen szép eredménynyel vég­
ződött. •

*Nogyedazázados jubileum.
A debreczeni főiskolai gyorsíró egylet 
május 4 én, vasárnap este fél hétkor a 
főiskola dísztermében negyedszázados 
fennállása emlékére ünnepélyt rende-.

I Az üonepély műsora a következő: 1. 
Bercsényi nótája. Előadja: a „Fogyom, 
zenekor“ Máesay Sándor tanár vezetése 
mellett, 2. Az ünnepélyt megnyitja nt. 
Csiky Lajos tbeol. akad. dékán, a Ferencz 
József rend lovagja, felügyelő fai ár. 3, 
Dalok. Hegedűn előadja: Ehrlih Károly, 
czimbalmon kíséri: Bodnár György. 4. 
Alkalmi besz«5det mond Csobán András, 
az egylet lapjának szerkesztője. 5. Köl­
temény. Irta és előadja: Madai Gyula. 
6. Visszaemlékezés. (Magyar nóták.) Elő­
adja: a „Főgyítnn. Zenekör.“ Máesay 
Sándor tanár vezetése mellett. 7 A 
gyorsírás. (Vígjáték.) Magyar nyelvre 
fordította R. Személyek: Tanár Madai 
Pál. Erna, leánya H. Nagy Irénke k. a. 
Igazgató Végvári István. J nő, jogász
H. Kiss Pál. 8. Az ünnepélyt bezárja 
Kerekes Gyula egyleti elnök. 9. Rákóczi 
Indul«’-. Előadja: a „Főgymn. Zenekör" 
Máesay Sándor tanár vezetése mellett.

* Meglopott kocsis. Gál Imre és 
Kelemen Mihály kocsis legények már ré­
gen megfértek együtt a Bika szálloda kö­
zös istállójában s azt lehetett róluk hinni, 
bogy nem is fogja mi s< m háborgatni bé­
kességüket Kelemen azonban gondoskodott 
róla, hogy eyt a jó barátságot mielőbb meg­
változtassa. Meglopta barátját, kinek ládájá­
ból körül belő! száz korona értékű ruhane­
műt, emelt ki. Gál a rendőrség utján keres­
tette a tolvajt Ke,lemen tagadja a lopást, 
de a nála megtalált, ruhaneműnk ellene hi- 
zonyu.anak. A vizsgálat tovább folyik ellene.

Hangverseny a, Zenedében
A debreczeni Zenede közép osztályú növendé­
kei haladásának bemutatása végett, folyó 1901. 
évi május hó 4-én, vasárnap hangvorsony-mati- 
nét rendeznek, melyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor ;
I. Bach S. Két szóiamu kis fuga C. moll. Elő­
adja: Alter Margit. 2. Beriot K. 104. tnü. Ki- 
lenczcdik hegedűverseny. Előadja: Woszprómy 
Andor. 3. Moszkowski M, Valse brillante. As 
dur Előadja : Szathmári Erzsébet, 4 Stahl R 
Szivem bálványa: Sztojanovits J. Bordal. 
Ninon dalműből. Énekli: Fábián Juliska. 5. 
Székely I. A szirén. Románcz. Előadja: Sztehló 
Erzsébet. 6. Brück Gy. 24. mü. Capricco. G 
dur. Előadja : Weisz Ella. 7. Pode P. Első he­
gedűverseny. D. moll. Előadja : Darvas György.
N. Liszt F. Második magyar rhnpsodia. Előadja:

lói teiöitók leg nagy old
áruházába megérkeztek viittui VÄi&SlbOÄ
napernyők, blouzok, övék, nyakdiszok és rentikivÜÜ frlcS’t Bl’bk 

mellett lesznek earusitva.
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Lakatos Gizella. 9- Fraiz B. 4 mtt 7. szám. 
Úgy jőve ő meg Dessauer F. Bolero. Spanyol 
daí. Énekli: Bognár Matild 10. Mendelssohn 
Sidney. Paraphrase Szent-Iványi éji álomból. 
Előadják: Szabó Margit ós Sztehló Erzsébet. 
Kezdete délelőtt 11 órakor pontban.

* Jogászok majálisa. A deb
veczeni jogakadémia hallgatói május 12 én 
segítő-egyesületük javára majálist rendez­
nek. A mulatság sikere érdekében nagyban 
buzgólkodnak jogászaink, a kik a mulat­
ságra a következő meghívót bocsátották 
ki: Meghívó a debreceni jogakadémia 
hallgatói által, segélyegyletük javára 1902 
május hó 12-én hétfőn a nagyerdei Dobos 
pavilion helyiségében rendezendő zártkörű 
majálisra Személy-jegy 3 korona. Család­
jegy 8 korona. Kezdete 9 órakor, Rendező 
bizottság: Balkányi Kálmán, Bónis Ele­
mér, Csernátony Kálmán, Fráter Ernő, 
Oalgóczi István, Györffy Sándor László, 
í'iáiicsy Elemér, Kernhoffer József, Kób ír 
Kornél, Ifj Kölcsey Ákos, Kölcsey Fe- 
rencz, Lallosevits György, Luby László, 
Madarassy István, Mariay Barna, Milotiy 
István, Nagy József, Nagy Mihály, Oláh 
Miklós, Ifj. Ozory István, Ifj. Rácz Lajos, 
Sarvay Elek, Sámy László, Simonfalvy 
Árpád, Szabó Elek, Szeutiványi László, 
Szilágyi Imre, Szoboszlay Sándor, Szu- 
nyogh Zoltán. Várnay Bérezi

* A debreczeni iparos ifjúság
önköpző egylete f. hó 11-éu d. u. 4 óra­
kor tartja meg az idén utolsó felolvasását 
az Iparos Otthon dísztermében A felolvasás 
tárgysorozata felette hatalmas és tanulságos,
8 a felolvasás idejére már ezúttal is felhív­
juk az érdeklődő közönség figyelmét.

* Tűz a Kétmalom-utozán.
Tegnap éjjel a kis templom tornyában 
állomásozó tüzőr telefonon tüzet jelzett 
a Csapó-utczai tűzoltó laktanyába. — 
Bauer és társa Kétmalom-utczai 22 
méter széles nádasháza gyuladt ki és 
égett le teljesen. A tűzoltóság Bubiig 
Ernő helyettes főparancsnok vezetésével 
vonult ki és két órai nehéz munka után 
elhárította a veszedelmet. Az oltásnál 
segédkezett a közigazgatási tanfulyan 
tiizoltó csapata is, a mely egy külön 
géppel vonult ki a veszedelem helyére.

* A tegnapi halottak. Debreczen 
város területén a tegnapi napon a követ­
kező halálesetek fordultak elő: Piszarik 
•Janos 11 hópos csecsemő Meszena-u 6. 
^•Kerekes József né városi szegényház, 
llönlinger Nándor 70 éves nyug. áll. kalauz 
2 t8-as íbiszt Teleky-u. 59., Oláh Mihályné 
' , ^ves Késes-u. 18., Szilágyi Mária 12 
hónapos csecsemő Jókai-u. 46., Tóth Mária 

> hónapos csecsemő Veres u. 26., Vida 
mQtei ^ ^ves hajadon Csapó-kert I. járás 
i 8,J V>th Sándor 3 hónapos csecsemő 
Arpad-tér 19., Tóth Eszter 17 hónapos 
csecsemő Téglás-kert II. járás 40., Jakab 
István 50 éves napszámos Bánk-erdő 33.

* Letartóztatott betörő. Egy
u-ar régen országosan körözött egyént 
csípett el és tartóztatott le tegnap dél- 
c ott a debreczeni rendőrség. Az illetőt 

ehész Sámuelnek hívják, foglalkozására 
nézve kovácssegéd, de ezt a mesterséget, 
mely tisztes megélhetést biztosítana szá­
mára, nem folytatja, helyette a betörés

veszélye« mesterségét űzi. Nemrégen a 
budai lendőrség, legutóbb pedig a nagy­
váradi kir. ügyészség kerestette a rabi 
zmyult betöréses lopásokért, melyeket 
különböző helyeken követett cl. A buda­
pesti rendőrségnek tudomására jött, hogy 
Méhész itt tartózkodik Ddbreczeuben, 
azonnal táviratban értesítette a helybeli 
bűnügyi osztályt, hogy Méhészt kutassa 
fel és tartóztassa le. Dobos rendőrbiztos 
még a délelőtt folyamán a Homokkert- 
beu ráta ált Méhész Sámuelre s nyom­
ban letartóztatta. A többszörös betörőt 
átkisérték az ügyészséghez, honnan való 
szinüleg a mai nap folyamán előbb Nagy­
váradra s aztán Budapestre fogják kisérni.

* Katona-zene hangverseny vasár­
nap este Markus Jenő Dréher éttermében, 
szabad a bemenet.

* Az óriási czethal Debre- 
czenben. A Széchényi-utcza végén, a vá­
sártéren látható az óriási czethal, a mely 
21 méter bosszú és 75.000 kilogramot nyom. 
Ezen szörnyeteg Friedrich prannschvegi prae- 
parator által oly sikerültén készíttetett ki, hogy 
daczára annak, miszerint ezen hatalmas állat 
már másfél évvel ezelőtt fogatott ki a norvégjai 
vizekből, még most is úgy néz ki, — 
mintha most fogták volna ki a tengerből. 
Olvasóinkat bizony nyal érdekelni fogja a Deb- 
reczenben bemutatott czethal kifogásának 
leírása. Az „Emanuel" gőzös Bang kapitány 
vezénylete alatt már 6 hónap óta tengeren 
volt, amig kedvező alkalma nyílta czeihalat 
megfogni. A Spitzbergák és Medveszigetek 
között történt ez a fogás 1900 aug. 1-én. 
Rendkívüli nehézséggel járt. Miulán az állatot 
meglőtték és a szigonya szörnyeteg testébe 
fúródott, ez összerántotta testét és körül­
belül fél méternyire csapódott a viz felé. 
Az állat rendkívül nehéz volta miatt 6 heti 
kinos munkába került, mig a merész czethal 
vadászoknak sikerült a hatalmas czethalat 
sérülés nélkül a fedélzetre hozni. Továbbá 
12 hétbe került, mig sikerült az állatot, ki­
készíteni, hogy szállítható legyen. Leginkább 
ajánlhatjuk ezen czethal megtekintését, a 
a tanuló ifjúságnak, mert ritkán nyílik ni 
kálóm ily csodaszörny szemlélésére.

* Goldstein Mór bankirodája át- ; 
helyezte a József kir. herczeg-utcza 10 
számú házba.

* Elveszett május 1 én n Nagyerdei 
parkban egy arany karika-gyürü, belsején 
E. R. 1888 fölirattal. A becsületes megta­
láló 10 korona jutalmat kap, ha a tulajdo­
nosnak (Teleky-u. 75) átadja.

* Szobapadló-lack, Linoleum
kapható Komlóssy Lajosnál.

* Igyunk szénsavval tolitett ebesi 
ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg­
egészségesebb, legűdítőbb ital. Ládákban ház­
hoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénsav 
nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 
fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacz- 
utcza 7. szám.

TÁVIRATOK.
A király Budapesten.

Bécs, május 2. A király május 4-én 
a del gácziók megnyitására Budapestre

utazik, 8 án visszatér Becsbe, hogy más­
nap jelen legyen Mária Kriszlina főher- 
czegnő renuuciációján ós 10-én a főher- 
czegnő esküvőjén, május 10 én este 
pedig visszautazik Budapestre

A tőzsde a magyarságért.
Budapest, május 2. A budapesti tőzsdo 

! tanácsa mai ülésében kimondotta, hogy a 
hivatalos árfolyamok megállapításánál az 
idegen, főként német nyelven kiállított aján­
latokat nem veszi figye embe. Egyúttal lel­
kes felszól :tást intéz a tanács a tőzsdeláto­
gatókhoz, hogy kizárólag magyarul beszél­
jenek.

Egry Dezső mandátuma.
Budapest, május 2. A pecsvárad 

mandátum volt tulajdonosa Egry Dezső 
értesült róla, hogy a Curia, mely két 
hét előtt mandá urnát saját esküje alap- 

1 ján megsemmisítette, ezt az ítéletet, még 
nem tette át a Ház elnökéhez. Egry tehát 
május elsején megjelent a Ház elnökónéi, 
hogy aláírassa a nyugtát, mely a május 
—júniusi évnegyed képviselői fizetésének 
kiutalásáról szól. Apponyi elnök kény­
szerhelyzetében, hogy haladékot nyerjen, 
a gazd. bizottsághoz utasította Egryt s 
a Kúria pedig megsürgettetetf, hogy az 
Ítéletet tegye át mielőbb. A dologról 
sokat beszéltek ma a folyosón.

I Az összeférhetlenségi bizottság 
ülése.

Budapest, május 2. A képviselőház 
összeférhetlenségi bizottsága ma délben gróf 
Andrássy Gyula elnöklete mellett ülést tar­
tott, melyen a Vásárhelyi László mandátuma 
ellen tett. összeférhetlenségi bejelentést 
vették elbírálás alá. A bizottság hosszas 
tanácskozás után a bejelentést elvetette, 
mivel összeférbetlénséget nem látott fenn­
forogni.

Szökevény önkény tea.
Budapest, május 2 Ormai Mór, a 

budapesti 22-ik gyalogezred önkénytese 
megszökött ezredétől es nyomtalanul el­
tűnt. Szökése előtt egyik fővárosi esti 
laphoz levelet, intézett elmondva benne, 
hogy feljebbvalóinak bánásmódja kény­
szeríti e lépésre Függetlenségi érzelmei 
miatt ugyanis folytonos sanyargatások­
nak volt kitéve. Ormai e levelei! kívül 
a hadügyminisztériumhoz is küldött je­
lentést, elmondva benne szökésének 
okait.

A fővárosi hentes-sztrájk.
Budapest, május 2. A budapesti hen­

tessegédek csakugyan beváltották fenyege- 
tődzéseiket s ma mintegy hatszázan kimon­
dották a sztrájko1. Egyidejűleg a hentes­
mesterek is sztrájkolnak — a közönséggel 
szemben. Felemelték ugyanis a sertéshús 
árát. 16 fillérrel. A felemelést a tegnap meg­
nyílt uj sertésvágóhíd kötelező használatával 
okolják meg.

Tavaszi újdonságok. Napernyő, Öv, glace és nyári keztyü, kötött szövött áru nyakkendő, Bői 
legyező arezfátyol, zsebkendő mindennemű toilett czikk, kézi és oldal 

táska, űri fehérnemüek jutányos áron beszerezne"ok :
EtartHa. KLAl-naAn főtéri üzletében (városház épület) szabott ár. Tisztviselőknek 5% engedmény.
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Az aradi színház megnyitása.
Arad, májún 2. Az aradi nemzeti szin- 

háziit ma este nyitották meg nagy ünnepé­
lyességgel. A díszelőadás után ha' kelt volt, 
melyen a város szine-j .va részt vett.

Elhunyt főur.
Budapest, május 2. Gróf Szupáry 

Isván főrendiházi tag, ma délután 73 eves 
korában meghilt. Az elhunyt főur 20 éven 
keresztül volt Pestvármegyének főispánja.

Horánszky Nándort meg­
mérgezték.

Budapest, május 2. Egyik fővárosi 
lap feltűnést keltő czikket közölt a 
Hoíáns'ky miniszter halálának okáról, 
elmondva, hogy Horánszky Nándor rém- 
regény he illő módon mérgezés áldozata 
lett A Horánszky család elhatározta, 
hogy ezt a kegyeletet sértő közleményt 
beküldi az Otthonnak és az Újságírók 
egyesületének elbírálás végett.

Egy hírneves Író halála.
Budapest, május 2. Parisból táviratoz­

zak, hogy Montepin Xavér, a világhírű 
franczi i rémregényiró 6!) éves korában 
meghalt.

A sziámi trónörökös.
Budapest, május 2. A sziámi trónörö­

kös ma reggel Darányi Ienácz miniszter 
társaságában Gödöllőre rándult ki s az egész 
napot ott töltötte. A keleti h erez eg megko­
szorúzta Erzsébet királynőnknek a gödöllői 
parkban felállított szobrát.

HIREE.

üw*rthLuthM Újság

folyamán többen megnézték r Adler nagy­
bátyja, Breitner kétségtelenül felismerte a 
halottban szerencsétlen öcsc-ét, Adler Ká­
rolyt. Bizonyos, hogy Adler, amint kiment a 
takarékpénztárból, egyenesen a Dunába ug­
rott és belefuladt. Az ott horgonyzó bajok 
azonban úgy körülzárták, hogy teteme ott 
rekedt.

X Rith Károly halála. (Éjjeli 
express tudósítás.) Ríth Károly királyi ta­
nácsos, a Magyar Kereskedelmi részvény- 
társasághoz kiren lelt miniszteri biztos, a 
kereskedelmi muzeum volt igazgatója, volt 
országgyűlési képviselő és az iparosmo/gal 
inaknak haraiiucz év óla egyik vezető térfia, 
május elsején reggel nyolez órakor meghalt. 
Évek óta tartó betegeskedése, mely bárom 
évvel ezelőtt meghűléssel kezdődött, az utóbbi 
időben mind súlyosabbá vált, mig végre a 
halál 64 éves korában hosszas szenvedései­
től megszabadította. Az elhunytat felesége 
született Végh Gizella; fiai Ráth István tör­
vényszéki bíró és Ráth Imre főhadnagy; 
vejei dr. Molnár Ákos ügyvéd, országgyűlési 
képviselő, Krisztinkovits Béla műszaki szám- 
vizsgáló és ezek feleségei, valamint bátyja, 
Ráth György főrendiházi tag, az Iparművé­
szeti Társulat elnöke és öcscse Ráth János 
földbirtokos gyászolják. Elhunytáról az Or­
szágos Iparegyesület, amelynek régebben 
elnöke, legutóbb igazgatósági tagja volt, 
külön gyászjelentést adott ki. A temetést is 
az Országos Iparenyestilet rendezi a buda­
pesti kereskedelmi kamarával együtt, amely­
nek az elhunyt huszonkét éven át volt al- 
elnöke. Ráth Károly közel harmincz esz­
tendeig vezette az őrs ág iparosságát. Ra­
vatalát a Fővárosi Iparoskör (kerepesi-ut 
30. számú ház) dísztermében álli ják föl. A 
székesfőváros tanácsa a megboldogultnak, 
ki hosszú éveken át törvényhatósági bizott­
sági tag volt, díszsírhelyet szavazott meg 
A temetés a római katolikus vallás szertar­
tása szerint szombaton délután 4 órakor 
lesz. A gyászházat siirüu keresik fel köz­
életünk legkiválóbb férfiai, hogy részvétüket 
kifejezzék.

1902. májas 3.

— Hát már nem haragezik?
— Miért?
— Azért, a mi néhány nap előtt köz- 

tünk történt.
— óh nagyságos asszonyom, hát ki 

j tudna önre haragudni, — válaszolta meg- 
\ lehetősen ravaszul Lánczy Kálmán.

— Hát már bosszúért sem liheg? hi­
szen úgy ment el, hogy az én határozott 
lépésemért bosszút áll.

— Dehogy I Tréfáltam. Vagy mond­
juk, hogy bosszankodtam. Elfelejtettem min­
dent. Nem tudok én önökre haragudni. Be 
is bizonyítom. Mondtam, hogy nem harag­
szom, és mondtam azt is, hogy jó hirt 
hoztam.

— Mi hát az a jó hír?
— Jolán kisasszony boldogságáról van 

szó.. .
— Ah! Hát Jolánra se haragszik az 

ügyvéd ur.
— Világért sem. Különben nem ér­

deklődném az ő jó sorsa és szerencséje 
iránt.

— Mivel bizonyítja be ?
— Azzal a jó fairrel, a mit hoztam.
— Mondja hát mi az ? Igazán kiván­

csivá tesz vele.
-- Jolán kisasszony nagyon felébresz­

tette maga iránt az érdeklődést.
Önben ?

— Ah dehogy 1 Azokban az Újakban,
; akik az ön ünnepélyén részt vettek.

— De különösen egyben. Valóban gra­
tulálok, előre is gratulálok hozzá. Ez már 
csakugyan szerencse számba megy. Olyan 

! ifjú érdeklődik, sőt ébredt szerelemre Jo­
lán kisasszony iránt, aki nemes, előkelő 
család sarja. Maga a megtestesült jóság, 
előzékenység, finomság, aki gyöngédséggel, 
végtelen szeretettel és rokonszenvvel fogja 

! körülvenni Jolán kisasszonyt. Erre az ifjúra 
I büszke lehet a Bogáti család. Ez szerencse, 
I nagy szerencse.

— Folyt köv. —

Éjjeli posta.

X Az óbudai takarékpénztár 
sikkaszt íja megkerült. (Éjjeli express 
tudósítás.) A harmadik kerületi takarék- 
pénztárnak főkönyvelője, Adler Károly —■ 
tudvalevőleg három hónappal ezelőtt eltűnt. 
Vizsgálni kezdték az üzleti könyveket s 
ekkor kiderült, hogy Adler Károly közel 
negyvenezer forintot sikkasztott el az inté­
zettől. A takarékpénztár igazgatója, Augen- 
stein Samu, a kit az eset —■ holott hozzá a 
gyanúnak árnyéka sem férkőzött nagyon 
megrendített, önként a halál a ment s a 
betevők valóságos rohammal támadták meg a 
takarék pénztárt, Az intézet azonban meg­
állta a helyét s miután a főkönyvelő által 
elsikkasztott pénzeket az igazgatóság meg­
térítette, a takarékbetevők ismét visszavit­
ték tőkéiket De a főkönyvelőnek nyoma 
veszett. Kis kabátban távozott utoljára s a 
rendőrség hetekig kereste mindenfelé. Teg­
nap végre megtalálták, de holtan. A Duna 
fel /inén úszott teteme, közvetlenül az 
óbudai takarékpénztár épülete mögött A tél 
óta ezen a helyen néhány monitor állomáso­
zott. A hajók tegnap útnak indultak. Amint 
elhagyták a partot, a Duna egy holttestet 
vetett a hátára. A matrózok partra húzták. 
A tetem szörnyű látványt nyújtott. Balsze­
mét a halak kiették, karjairól a bőr lenmi- 
lőtt Kis kabát, mellény volt rajta. Mellénye 
zsebében Írást találtak s ez- k a levelek 
Adler Károlynak szóltak. A rendőrség a te­
temet kivitette a morgueha. Itt a délután

INGATLANOK FORGALMA.
Busi József és nr-je Kovács Zsuzmnna 

vesz k a debreczeni 6955 sztjkvben 11479 
hsza foglalt 2 hold 1476 számú ujosztásu 
földet Móré Sándor és neje Labancz Zsuzsá­
nktól 1714 kor.

Osváth Sándor veszi a debreczeni 7023 
sztjkvben foglalt Bercsényi-utcza 73 sz. 
ház^t Boldog Zsuzsánna Szabó Józsefn tói 
3000 kor.

Nagy Áron és neje Szűcs Juliánná 
veszik a debreczeni 7985 sztjkvben 3888 20 
hrszalatt foglalt Csapó-kert melletti 160 
öl majorsági földet Kacz Lajos és társaitól 
643 kor.

CSARNOK.
Az őrangyal.

— Regény

Irta: Than Gyula.
(Folyt.)

Tetszett az ügyvédnek, hogy szavai 
kellemes hatást gyakoroltak Bogáti Ré­
temére.

— Igazán ? szólott Bogátiné. Csak­
ugyan olyan jó hirt hozott.

Nagyon jót!

NYILTTER. *)
Fogorvosi műterem áthelyezés.

Fogorvosi műtermemet Kossuth- 
uti-za 26 szám alá (Kardos ház) helyez­
tem át, fogadok: délelőtt 10 —12 óráig, 
délután 2—u óráig. Minden szerdán 
délutén 4—5 óráig szegénysorán 
fogbot egeknek ingyen rendelek.

Dr. Winkler Jenő
egyetemes orvostudor,

fogorvos.

3268

1902 áü.

ZEHZircietmény-
A Trázsi kiskorúak tulajdonát 

a Kösólyezegben levő tanyabirtok a 
Május hó 11 -én délelőtt 10 órakor, a váró? 
háza 23. számú hivatalos helyiségében tftr 
tandó árverésen hat évre haszonbérbe R(la 
tik, az árverésre a haszonbérelni szándéké 
zók meghivatnak.

Kelt Debreczen sz. kir város árvaszo 
kének 1902. évi ápril hó 23. napján tartó 
nyilvános üléséből

Bészler Károly Dr. Tóby Elek-
tanácsnok, árvaszéki ülnők jegy7^-

tov
éi

„Henneberg-selymek“ fekete, fehér és színes 60 krtól 14165 ‘ frtig méterenként,’’sima,"* sávos, koozkás, 
dumáit stb (circa 240 különféle minőség és 2000 különböző szin, dessin stb 

Menyasszonyi selymek 65 krtól — 14 fvt 65 kr in
Selyem-ítamnszlok 65 — 14 „ 65

méterenként vám- és bérmentesen házhoz Selyem-bastruhák, aszályos 65 ,. 42 75
szállítva. —Minták postafordultával. Sehweicz BAH-* elvinek11*^ 66 » — 3 „ 65 „

ban levélportó dupla. Selyém-grenadlnok ío ” ~ ** ” gj- "
O. HEüSTKriEBEílGK selyem-gyáros, ZÜRICH (os. és 'kir. udvari szállító.)

mint
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KÖZGAZDASÁG.
A magyar állami kötvények konvertálása.

Ma teszi közzé a Magyar általános Hitel­
bank a 4'/,,%-os magyar állami kötvényeknek 
,tz 1902. évi magyar királyi adómentes 4%-os 
koronajáradék-kölcsön ellenében való konver­
tálására vonatkozó hirdetményt.

E szerint konvertálandók : 
az 1889. évi 41 ,/’/„-os magyar államvasuti

az

az

köl-

aranykölcsön,
1879 évi 5°/,,-os magyar keleti vasúti 
kölcsön,
1888. évi 4 WVo'OS magyar vasúti beruhá­
zás elsőbbségi kölcsön,
1889. évi 4%%-os magyar államvasuti 
czüstkölcsön,

a 41 „°/0-os magyar regale-kártalauitási 
csöu-köf vények.

Ennek ellenében kibocsátásra kerül K. 
1,087,470.000 n. é. koronajáradók.

Ezen kötvények, valamint az azokon 
levő kamatszelvényeit minden fennálló ma­
gyar bélyeg, illeték és adó alól fel vannak 
mentve, s azoknak a teljes bélyeg-, illeték 
és adómentesség a jövőre nezve is bizto- 
sitta-ik.

A kötvénybirtokos a minden év junius és 
deczeinber 1-én esedékes kamatokat felveheti:
a m. kir. központi állampénztárnál Budapes­
ten, a budapesti és zágrábhi kir. állampénz-
táraknai,

valamint
az összes m. kir. adóhivataloknál ;

azonkívül
Budapesten : a Magyar általános Hitelbanknál, 

a Magyar Földhitelintézetnél, 
a Pesti hazai I. takarékpénztár 

egyesületnél,
a Magyar leszámítoló és pénz­

váltó banknál,
a Pesti magyar kereskedelmi 

banknál,
a Magyar ipar- és kereskedelmi 

bank részvénytársaságnál; 
Bécsben : S. M. v. Rothschild bankháznál,

a K. K priv. Ossterreichischn 
Credit-Anstalt für Handel und 
Gewerbe, a K. k. priv. allge­
meine österreichische Boden- 
Gredit Anstalt czimü intézetnél 
és az Union-banknál,

valamint Berlinben, M/m. Frankfurtban, Ham­
burgban, Parisban, Brüsszelben és Am­
sterdamban.

A konvertálandó államkötvények birtoko­
sinak a kicserélés a kövotkező feltételek mel­
lett ajánltatik felt

1. A kicserélés április hó 80-tól május 
hó 10-ig történhetik.

2. A magyarországi kicserélési helyek a 
következők:

I
a magyar kir. központi állam- 
pénztár (pénzügyminister! palota.) 
a magyar kir. állampénztár (ffl- 
vámház),

az összes magyar kir. adóhivatalok, valamint 
Zágrábban a királyi állampénztár, 
az eszéki, gospici, oguiini, pozsegai, varasdi, 

és vukovari kir. adóhivatalok;
továbbá

a magyar kir. Postatakarékpéztár, | Buda- 
a Magyar Általános Hitelbank, j pesten.

3. convertálandó kötvények követkoző- 
kóppen fogadtatnak el fizetésképp n : 
a) I8b9- évi 47870-os maggar állam vasúti 

kölcsön kötvény
100arfrt. tőke nóvérték ar frt. lOO'őO 
ehhez adva az 1902. évi 
február 1-től 1902. évi ju­
nius 30-ig bezárólag 

folyó 4 %%-os kamatok 
fejében 1'87J

összesen
100 ar frtot 238 K. 10 fil­
lérrel számítva, tehát

'1876 évi 5%-os magyar 
koltti vasút kölcsön köt­
vény

ar frt 10237'

243 K 75 f-ol

100 ar frt tőke nóvértékórt »>' frt 
ehhez adva az 1902. évi 
január 1-től 1902. évi júni­
us 30-ig bezárólag 
folyó 4 %%-os 15".u-ból 
levonva 10% jövedelmi 
adói kamatok főjében „

100. 50

összesen
fil-

„ 2.25
ar frt 102.75

100 ar irtot 238 K 10 
lérrel számítva tehát
1888. évi 4'///„-os magyar 
vasúti beruházási elsőbb­
ségi kölcsön-kötvény
100 német bir. márka tőke 
nóvértékórt
ehhez adva az 1902. évi 
január 1-től 1902. évi jú­
nius 30-ig bezárólag 

folyó 4 %%-os kamatok 
fejében

összesen 
60

244 K 65 f el

M

M

100.-

2.25.
102.25

120 K 25 f-el

200 K

4 50
204 K 60 f-el

200 K — f

96 K 50 f-el

f-el

100 márkát 117 kor: 
fillérrel számítva, tehát

d) 1889. évi 4%%-os magyar 
államv. ezüstkölcsön köt­
vény
100 frt tőke nóvértékórt 
ehhez adva az 1902. évi 
január 1-től 1902. évi ju­
nius 30-ik bezárólag 

folyó 4'/„°/0-os kamatok 
fejében

összesen tehát
e) 47//0-OS magyar regale- 

kártalanitási kötvény
100 frt tőke nóvértékórt 
ehhez adva az 1902. évi 
január 1-től 1902. évi ju­
nius 30-ig bezárólag 

folyó 4%%-os kamatok 
fejében 4 „ 50 „

összesen tehát 204 K 50 f-el
Ezzel szemben az uj 4" „-0S járadék- 

köicsön-kötVény, a melyek az imént felsorolt 
czimletek convertálására szolgálnak.

100 korona tőke nővér­
kékért
ehhez adva az 1901 évi 
deczember 1-től 1902. évi 
junius 30-tg bezárólag 

folyó 4%-os kamatok fe­
jében

összesen tehát
hozatnak számításba

A beszolgáltatott 4 73°/o"osi illetőleg 5 
%-os kötvények beszámítási értékének 4%-os 
koronajáradék-kötvényekkel ki nem egyenlít­
hető részét a kicserélési helyek készpénzben 
fogják megtéríteni.

4. A kicserélendő kötvények a folyó ka­
matokról szóló szelvényekkel szállitandok be 
ós pedig:
a 4 %%, os magyar államvasuti arany kölcsön- 

kötvény ok 1902 évi augusztus Lén esedékes 
szelvényekkel,

az 5°/„-os magyar keleti vasúti kölcsönkötvé- 
nyek 1902. évi julius 1-én esedékes szel­
vényekkel,

a 4%7„-°8 magyar vasúti beruházási elsőbb­
ségi kölcsönkötvények 1902. évi julius l én 
esedékes szelvényekkel,

a 4'/„%-os magyar államvasuti ezüstkölcsön- 
kötvónyok 1902. évi jnlius 1-én esedékes 
szelvényekkel,

a 4 7a%'08 magyar regále kártalanítási kötvé­
nyek 1902. évi julius 1-én esedékes szel­
vényekkel,

a melyek ellenében a kiszolgálandó, 4%-os 
koronajáradék-kötvónyekről szóló ideiglenes 
elismervények 1902. éri junius l én esedélc 0 
szelvényekkel lesznek ellátva. A mennyiben a 
kicserélendő darabok benyújtásánál azokon 
még nem esedékes szelvények hiányoznak, ily 
szelvények ellenértékét a benyújtó készpénzben 
kiegyenlíteni tartozik.

5. Kisorsolt és már esedékessé vált köt­
vények kicserélésre el nem fogadtatnak, ellen­

ben kisorsolt, de még esedékessé nem rák köt­
vények kicserélés tárgyát képezik.

6 A kicserélés végett bejelentett czimle­
tek beszolgáltatása, vagy az aláírással egyide- 
dejüleg, vagy a kicserélési határidő lejáratától 
számított négy hót alatt történik, az utóbbi 
esetben a kicserélési hely részéről elegendőnek 
tartott biztosíték letétele mellett.

7. A benyújtók a kicserélés végett be­
nyújtott kötvényekről levélbeli igazolványt kap 
nak, akiknek a benyújtás napjától számított 
I5 nap ala t az igazolvány visszaadása ellené­
ben a 4%-os járadék kötvényekről kiállított 
ideiglenes elismervónyek a reájuk eső nóvértók- 
ben az esetleg járó készpénz kiegyenlítéssel 
együtt kiadatnak,

8. Amennyiben a kicserélés végett be­
nyújtott kötvények a német, franczia, angol 
vagy németalföldi bélyegekkel vannak ellátva, 
a benyújtónak kívánságára az illető bélyeggel 
ellátott ideiglenes elismervónyek fognak kiszol- 
gáltattatni. Ilyen, valamely idegen bélyeget 
viselő régi kötvények külön aláírási nyilatkozat 
kíséretében nyújtandók be.

Budapest, 1902 április 30-án.

SZINLAP,
Ma szombaton, „A“ béiletben, L. Somló 
Emma urhölgy harmadik vcndégfelléptével, 

másodszor:

HANNBLE.
Színmű 5 képben.

Holnap vasárnap, két előadás ; 
délután 3 órakor : 

KATALIN.
Este 7 és fél órakor í 

L. Somló Emma m hölgy bucsufelléptóvel 
A két tacskó.

Szín mii 5 felvonásban.

*NYILTTER.

4liA Regále és vasúti 
kötvények

Convertálását
a Közgazdasági bank

részvény társaság

tejesen díjmen­
tesen eszközli

Bejelentések május !0-Í(| bezárólag.

A czethal kiállítás
visszavonhatatlanul oakis vasárnap

május 4-ig marad nyitva.
Minden egyéb más tudva van.

Eladó
gyökeres szölövesszölc.

Különböző fajú gyökeres és porhajas exqui­
site csemege szőlőfajok eladók, ára SZá28D-
kint 4 koronától 8 koronáig.

Megrendelhetők s azonnal átvehetők

CSANAK JÁNOSNÁL
DEBRECZENBEN



IU bEBKÜttZKM UJSÁŰ ltwa májún a.

Apró hirdetések.
I

Díja JO szóig 40 fillér, minden további 
szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott 

szó 4 kr., ti fillér.
Levélben! tudakozódásokra pontosan vála­

szolunk. ha a szükséges posta-bélyeg 
beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

1'onilltWoLr ögyes fiú tanulónak fel- d II 11(0! dlí vótclik mechanikai és
elektrotechnikai műhelyben, Kossuth-u. 1.

Peso-féle

1^1,. Ja a Csapó-utcza 31. sorszámú ház.
1 ti U V Értekezhetni a Debreczeni Első 

Takarékpénztár titkárjánál

Kiadó azonnal kLSTT u-
letőleg Sas utcza 3 ik számú házban az első 
emeleten egy 2 szobás garuon-lakás, gázlus- 
terekkel felszerelve. Ügyvédi irodának vagy 
orvosnak is nagyon alkalmas. *: Értekezhetni 
a házban, Boros Testvérek üzletében, vagy 
Kaszanyitzky Endre üzletében, Piaczu. 57.
Wrhplí'l I|aranC8, cocusdié, friss 
T l 1 m ill spárga carfiol, borsó kap­

ható CZEGLÉDY és POLGÁRNÁL.
\r 1 fól és egy literes vastag üres

▼ tyOAI II üvegeket. Békós Emil szesz 
nagykereskedő Barna-utcza 1. szám.

Eladó vagy kiadó bérház.
Á Balvan-utcza 53-dik sorszám alatti ház,
mely tartalmaz két utczai és bárom udvari 
lakást, 40 lóra való istállót és mellékhelyisé­
geket, igen előnyös feltételek mellett eladó, 
esetleg május 1 tői kezdve 3 vagy 6 évre 
kiadó- Értekezni lehet a tulajdonossal Beth­
len uteza 10. sz. a. naponként d. e. 9. vagy 
d. u. 2 órakor.

f'A I nyilas tanya féld eladó a 
* —* öli Szopósén. Értekezhetni 
gatfcyáni u. 10. szám.

n4lCy till Flí^l'Kp k6re86k 400-500 d&ZUMUL-i UV }10i,lig levö földet
Értekezhetni: Battyányi u. 10.

Ügyes ügynökök ^“k,

A Főtéren
«zukrázdáj&bftii.
Vliiäny^engftirÄS
Kálmán Matvan-ufcza 6 •
I?íT%r ri«irrv bolthelyiség azonnal kiadó.

Hd^y Értekezhetni Wiener Adolf 
zsák és ponyva üzletében Kossuth-u. 27^ sz.

bu-

tcljosen uj frnnezia gyárt 
mányu kétüléses (tandem) 

kerékpár valamint ogy germania teljesen jó 
karban levő egy üléses kerékpár készpénz fize­
tés mellett jutányos árban eladó. Kossutb-utcza 
39 az udvarban.
IV i'lílri f lylní A volt Szőllőssy-fóle ók- 
IlluUll UAlly e szerész-bolthelyiség
azonnal kiadó. Értekezhetni. AViener Adolf zsák 
és ponyva üzletében

Legalkalmasabb ajándék 
e«y fc-nykepeaö k;>mra. 
Hasznos időtöltés. Kellemes 
szórakozás. Vételnél ingyen ok­
tatás. Tessék állapot kérni 

Komáromi Józsefnél. 
Dahreczen, Pia ez-utcza 12. sz.

I/,. I naponta frisset ajánlok 1 
f U.ltU kilót 1 frt 20 krórt. 
Deutsch Lnjos Piacz-utcza 38.

Mat fúrását elvállalom,
ártézi. jóviz vagy rossz vízig, esetleg kutak 
javítását jutányos ár mellett LADÁNYI FE­
RENC/ kútfúró mester és vizvezető Debre- 
czen. Eötvös-utcza 80

2 egymásba ^;Luto“k««“0-
torral, vagy anélkül május 15-től kiadó 
Szt.-Anna-u ■ 5.

Használt Remington-
irótreil féláron eladó- Pongrác* Géza
II Vb* ly|J papiiraktárában.
IV idHtí Rákóezy utcza 60. számú ház liidllO aUgU8Ztug i-tői, áll hat szoba.
konyha és négy pincze szobából, jó vizű 
kuttal. Értekezhetni ugyanott

a legszebb tavaszi újdonságok
er i

Blnz selymekben, Tennis, Chiné 
I és De laene szövetekben, nap­

ernyőkben

Szabó Lajos fiai czégnél,
Debr-eozen, Rdzsatér.

Árleszállítás
1902 májuLs 1-tól-

Pirszón (Cox)
1 mm. 3 K. 60 f.

Debrecen sz. kir. város 
légszeszgyárában.

TTgyanott fekete

kőszén-kátrány
1 mázsa 8 kor.
Nagyban vevőknek és elárusí­

tóknak kedvezmény.

szerzó­
magas

jutalók mellett felvétetnek Piacz-utcza 79 
szám alatt a „Pénztár“ helyiségében.

A Ppi'ppy düllőin egy nyilas föld ta­
il 1 I CL A „yával eladó. Értekezhetni 
lehet Csemete-utcza 15. szám.

3..a,, egef-sépi bölötl férfi-hiiris- 
r1** ríya 70 U r 3 pár színtartó

fekete kötött nöiharisnya 75 kr., kö­
tött gyermek harisnyák igen jutányos árban 

^beszerezhető MÁRTON GYBLA üzletében, 
iebreczwu, Bikn-szállo.lH melleit.

pW Legjobb minőségű
j szobapadló-lakkok
! Wisehin és Nejedly-fólo bemsteín-lakk
j Weyrauch-féle SZDSZ lakk, világhírű, pi|.* 
j lanat alatt száradó Lechler-fóle Linóleum 

lakk olcsó árakon kapható:
DEUTSCH LAJOS

(előbb Varga Lajos füszerkereskedésében.) 
Piacz-utcza 88. szám

4874
1 9ÖÍ szóm hoz.

Hirdetmény.
Az 1 902 évi április hó 25-én kelt 

4874 számú végzéssel Hajdu-Szoboszló—- 
szováti törvényhatósági ut 4. o. szaka­
szán levő

hid helyreállítása
3950 kor. 03 fillér összeg erejéig enge­
délyeztetett.

A fentemlitett munka kivitelének 
biztosítása czéljából az 1902 évi május 
hő 9-ik napjának d. e. 9 órájára az 
alispán hivatalos helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik

A versenyezni óhajtók felhivatnak 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó zárt ajánlata­
it at (az ajánlati költségvetéssel együtt) 
a kitűzött nap órájáig, a nevezett lová­
hoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltéte­
lekben előirt, az engedélyezett költség- 
összeg (illetve az ajánlati költségvetés 
végösszege) 5 7„ának megfelelő bánat­
pénz (vagy a bánatpénznek az állam­
pénztárnál (adóhivatalok, vámhivatalok 
sóhivatnlok stb.) történt letétel és igazoló 
pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes fel­
tételek a nevezett m. kir. államépitészeti 
hivatalnál, a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1902. évi April 
ápril hó 25-én.

Ráad Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

'£Zv%r ■ VvlT”

üveg-, pnrezeilán-, kőedény- és lámpa-raktára 
Debreczen, Piacz- és Hntvan-uteza sarkán.

Állandóan nagy raktárt, tart kiházasitási czik- 
kek minden nagyságú tükrök, zománezozott lemez- 
edények, majolika- ós terrakotta-vázák, valamint 
porczellán diszlárgyakban.

Elvállal mindenféle képkere*
tezóst épúletiivgezest-

ti



I
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1902 május 3-___

Leszállított szabott arak 
mellett beszerezhető.

Színia; tó Creíton, Batist, és 
/ephirek, czérna mosó nadrág szö­
vetek Creász Fonal és pamutvásznak 

nagy választékban.

ti litóli
előbb *V"ágó „Art dór.

Debreczen, főtér, Nagytőzsde mellett.

EEol a. jó és olcsó ö?
FAZEKAS KÁLMÁNNÁLl

Hfttvan-u. 4. az. (Koszorús ház.) 
hol mindennemű fÖldíCSték és saját őrlésű 
olajfestek pillanat, alatt száradó SZOba-
padló lakkok, íirnisz, kátrány és kát
rányieaiez « minden e szakmába vágó
czikk olcsóbban mint bárhol a «. 0 kö­
zönség rendelkezésére áll.

DBBRECZKNI ÚJSÁG

i
Gyógyászati czikkek raktára. Pá- \

risi gummiáruk raktára

j. Reif, specialista, Wien |
1. Bald Stätte 3.

Árjegyzékek zárt borítékban ingyen ős 
bérrnentvti.

Vidékre küldés utánvéttel Dislcretio. á i 
2, 4, 0, 8, 10 kor. stb.

I
8

1
1

Á legújabb 18

bo ok
Vadász

Kadar!
Muätn

désében Debreczen

női ruhaszövetek, deiam, ba- I D- .. n Ä , ,
Üst, zepbir es mindenféle «0- |! "«CZ-U. 9. SZálűU házban

sóruha-kelmék !!& egy minden kényelemmel ellátott

, óriásLI:í£ékban jj Utcai emeleti úri lakás 
I BonogánésSomossyl
I " " ‘ ' — " ™
S,

a jelenkor legjobo peronospora permetezője 
javított alakban, 1902. modell. — Fényesen 
kiálotta a próbát.

Telj er en szilárd, réz alkatrészekkel, 
egy perez alatt kivehető szélkazánnal, köny- 
nyü, jó és biztos munka. Kapható :

í. évi augusztus 1-től, esetleg ko- 
___ rabban is

Kunz József és Társa utódai j§ »-3 /-A.
czegnél Debreczen, Kistemplom-baz. árj|i : JKk.XaLv.XLJ««

__jB^jSKgya^jr^wjSwÉB__Értekezhetni: CSAJNAK JÓZSEFNÉL.

A KI SOK PÉNZT AKAR
megtakarítani, legelőnyösebben vásárolhat miudemiemii

S férfi-, fíu- és gyermek-ruhákat
*1 v u, jv *.o viij vvo in vilinti« ivu jynuiu • ^ — • n—i—

KONTSEK Géza! frank rezso Dtafl ledőli árÉázáb
magkereskedésébín,

KLOSSTX'ITZEH. - TJTCZA. j

Nagy tavaszi vásár! j
klímáim Testvéreknél I

a Tisza-palotában,
hol a tavaszi idényre már rengeteg férfi- 

női- és gyermek

e * i p ő lx.9
kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, v;da- 
»int más úri divat-czikkek megérkeztek és 
azokat előnyösen sikerült beszerzés 
folytán csoda olcsó árakban bocsátjuk a t 
vevőinknek b. rendelkezésére.

Tisztelettel:

NEUMANN TESTVÉREK.

A BIICA-SZáLLOIÍA BÍ.SI.LETT.

Tavaszi férfi-ölt önyfil 4—15 kor.
Ünneplő férfi-öltöny kamgarnból 

20-24 kor.

mEam

/ J v,

- jíÓ i
!ßk fevlL. .-:!r ■. ß X i fti 

* / ™-l'l'M
á , fi,, : 1
*,)'■! b : BBp

y ... R|<4->* -.JBsSa

I i’i öltöny alkalmi vétel, különféle uj 
divata kamgarnból 25—28 kor.

Legújabb egész finom kangaru öltönyök 
30 38 kor.

Úri felöltök óriási választékban 15 kor.- 
tól feljebb.

Fin öltönyök 12 évestől 16 éves fiuk vé­
szére különféle sziuü, jó minőségű 
szövetből 8 10 kor.

Kitűnő kamgarnból 12-14 kor. és feljebb.
Külön gyermek-ruha osztály.

Jó tavaszi öltöny 5 kor.
Nagyon erős Chewiot és kamgarnból 

8—10 kor.
Különleges díszes kivitel 12—14 kor.

Képes árjegyzéket bementve keli!
'X'eslefon IT'S. szám.

, ff *I 0mi J
a*/.?;'

Ak általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok ált 1 
Alá «Jot! és jónak talált vegytiszta

' á-< v ■ V , yjí.yj , X»!\'

L----J J //,. / i
f l "x\ * // <#&'.•: -fi X" x'éj'l /:■' . "Ó
(Ara) ó i r,v.«í| o 45kr)

11 V«
\\

1

1 ; .. ,■V - ov Á'O ‘-s* .X >

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható mindet 
fuszorűzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy Ovfsgnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittet,nelx.

Használati iitasitáísal ellátott könyvecske mim! -n Uvoggei adaús

TÓTH B:eJT.,.A

gyogytára ős illatszerrakJ-íia Debrooj ;nT.i& (Tisza palota,,.

1
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PF" Moly, tar ellen íiztiff
asnes ovi mézei H

Bor-árjegyzék i VEGH GYULA
Csanak József saját termés!

homoki faj Dórai
jJHJ! Az 1901. évi boraimat forgalomba hozván.
^£$1 szerencsém ajánlani:
'juij 1 liter Asztali (fehér)
-*$f 1 „ Mustos teherí .1 ! : :
.'•.pt; 1 , Carb nei ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . .
^KJi Üvegekért darabonként Iti fillér beié
«WA korcsmároaoknak hordó vételnél külön kedv
M&fí lín,,h,„i«v,,101: CSANAK JÓZ‘

DEBRECZENBEN

árban

60 fillér

Vendéglősök és

Traarm
JK.ígry'O Dab:

m;:!_v k-«uitmei fldo aznu Kőlesőrcv m xreznak e mm routja *z arcabőrt. Kitty 
ib.-uu, telj «Ken iutuitoat!»-: volta, oilan.im finomsága által vetekodik bármily©** xw 
vagy r>zsporrAÍ, Jő’ tap«,« s igen jó) fed

, A tiannat-Oéme * Harm**- szappannal együtt használ** az «í-ezBe* 
.sz5p;)ó tf yr.i # íLogóvjs a megránczopodÁHból.

(Kapható 3 sínben teher, róxsa s eréme színben) mais, doboz Ham^ »6«
de- ára oO hí őr. jSagy doboz ara 1 fcor, és 2 kor.

fi továbbá Jtöv-etlcezö europórait •
sebum rmroran « m. «6*«,) u. *. *> Sí«, “ ,*.» »„
sor. it 1 kur. 60 fill, ■ o.i
IM5I!?. roöBKS (3 féle »»inben) kin doboz rií) SÍ), nagy dobog ti koron»

es gyermek
11> «.>

KUK.tus Uicsu arnnri lesznek árusítva és 
kérem a nagyérdemű helybeli és vidéki 
zönséget, hogy egy próbavétellel tzen ál- 
isr.íik ii.az vo,tárol meggyőződést szerezem

Löw Zsigmond és Társa
Főtér és Szent-Anna-ntczn sarok.

»zeni r/ivíiszi menyre UMMI!!Kí':;ajónloDa d-us&xx felszerelt raktáramat
női ruhaszövetekben, mosó batiszt, zefir, és cretouokbao, női- é' 
férfi fehérnemüek, nyakkendők, harisnyák, miederek, vásznak füe 
günyök, ágyteritök, paplanok, női és gyermekkötények, bél’ésne

miiek, nap- és esöernyök
nagy választékban, feltűnő olcsó árak mellett.

Tisztelettel: KISS LAJOS. 
WT ALFÖLDI takarék PÉNZTÁR ÉPÜLET '

üü Szöveímsradékok félárban. .

§lcsó takaréktüzhelyek
Mindenütt kitűnőnek elismert

különféle nagyság és kiállításban, n.ig í 
készletem tan, bámulatos olcsó árban ki­
árusítom

A tűzhelyek bármikor megtekinthetők
Arany-Jánog-utcza vójién levő
ZEEE müheiytelppeznen. —

BLASKOVITS MIHÁLY,
mü- és épület-lakatos, 

Posta-kert 4. szám.

Itt a tavasz!
és vele együtt megérkeztek a legfinomabb és 

legolcsóbb

szobapadió láttoky&Ú 'férfi- női- é
M9r " úgyszintén mi

külföldi anyagomból a legújabb divat szerint, 
rövid es pontos idő alatt készítek a legegysze­
rűbb01 a legfinomabbig igen könnyű czipőket. 
Számos megrendelést kérve, kiváló tisztelettel

czipö raktáramat, 
megrendelést bel- és

Réti György és WELSZ
díszigrngványok, fouirnirok éfl gőrléoiek 
gJRTi raktára Hatvan-n. ö. BignidbázDebrecren, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában


